
论济南民居的亲水情结及保护

摘要：民居是建筑技术和文化艺术的结晶，各个地方的民居建筑，因其地理位置，文化风俗，当地材料等诸多因素的不同，而形成其独特的建筑形式与艺术。本文对济南民居进行相关资料的研究与亲身调研，针对济南水系对其民居形式和特点的影响进行了相关分析与总结。最终落脚于济南传统民居的保护与改建现状，然后针对其现状进行了相关解决方式的探讨与思索。旨在呼吁大家对“泉城风貌”的保护报以足够的重视。
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1、济南的城市背景
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   济南以泉闻名，因水得名，又称“泉城”。巧居广川（即大明湖水系）之上，大山( 即今千佛山)之下，城南连绵群山是城市的绿色屏障，山、河、湖、泉与城巧妙组合。如此山水之势，使得济南是成为国务院公布的国家历史文化名城之一，素以名泉众多，景色秀美文明于世。

“济南”一名的出现在传世2500多年的我国第一部诗歌总集《诗经》中，然多数人对此未曾知晓。清末刘鹗在其文学作品《老残游记》中这样写到：“到了济南府，进得城来，家家泉水，户户垂杨，比那江南风景，觉得更为有趣。”这篇文章使得济南真正的名闻天下，“家家泉水，户户垂杨”，简明生动的勾画出了泉城济南的神态和外貌。

吴良镛先生曾经说过：“山得水而活，水得山而壮，城得山水而灵”。我国北方城市大多干旱少水，而有泉城著称的济南却拥有众多的泉水、湖泊、河流等水体，其水系景观资源基础可谓得天独厚。众泉汇流成的大明湖与南面的千佛山构成了“一城山色半城湖”的独特风光。
清冽甘美的泉水是济南市的血脉，赋予这座城市灵秀的气质和旺盛的生命力。济南，像一颗璀璨的明珠，镶嵌在古老的东方文明古国辽阔的土地上；又如一只清新的粉荷，坐落在泱泱华夏这座斑斓的大花圃中。
2、济南的水系对民居的影响

    由于济南具有独特的地理位置和生活环境，济南民居便有着区别于其他民居建筑形式的独特形式。它具有北方四合院的理性因素，又具有南方建筑的秀美和浪漫，故有“济南潇洒似江南”的美誉。
2.1、济南传统民居的街巷布局自由曲折
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“匠人营国，居九里，旁三门。国中九经九纬，经纬九轨。左祖右社，面朝后市，市朝一夫。”这是出自《考工记》的一段经典叙述。中国古代都城的规划建设大多是依据《考工记》中的这段叙述而规划建造的。然而拥有几千年的古城济南却并未遵循此道。济南的城门并不对称，北门正对着湖泊，和南门不在一条直线上；同时，东门偏北，西门偏南，也不在一条直线上。形成了独特的“四门不正”景观。城门不对称，使得老济南的街道无法直通，从而形成了许多互不相连的街巷。所以济南的城市道路也不像古城北京那般工整的采用方格网形式布局，而是曲折蜿蜒的。

济南城如此之布局，其主要原因就是济南的水系的影响。济南的传统民居依水傍河而建，街巷则自由曲折，很少有直通贯穿的。合院布局形式也灵活多样，不像古城北京那般，合院多排列分布在道路两侧，规整肃穆，道路平直。古人珍爱泉水之美，不忍有丝毫的遮掩或改道，房舍院落、街巷道路皆顺应泉水流势而建。很多胡同由于依泉水平行布局而出现弯曲自由的形态，如镰把胡同、葫芦巷、辘护把子街等。大大小小曲折的街巷使济南城有了“九巷十八弯七十二胡同”之说。

2.2、街巷与民居以泉水命名
济南府城具有悠久的历史文化遗产，众多文人墨客在此留下千古名句，济南也拥有“济南名士多”的美誉。泉水孕育了李清照、辛弃疾这样足堪彪炳史册的历史文化名人，泉水承载了济南这座古老城市的生命，蕴育了济南光辉灿烂的历史文化。而其历史街区街巷也与其古老的泉系叠加而生成一中极具特色的地方文化，笔者翻阅众多资料，发现老济南街巷命名的一个不成文的惯例——济南的不少街巷都以所分布的泉水名字来命名。
在曲水亭街西侧，有一条始建于明代的街巷--芙蓉街。芙蓉街，这条颇具济南性格的老街，她的名字得自街中路西的芙蓉泉，芙蓉泉藏身在民宅之中，自然天成。
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位于济南泉城路上的王府池子街，因街西侧有著名的王府池子而得名。王府池子在唐宋时期就是一处园林胜地，原名灰泉。明代成化年间，德王朱见潾建德王府，将灰泉划入，为王府西苑之濯缨湖。因其原属于王府，故民间称此为“王府池子”。街上只有几十户人家，多为青砖瓦房、小户门楼，漫步在这条道路上，会感受到极强的亲和力，她的淡雅、洗练、温馨、和谐，令人流连忘返。                                     

济南以泉命名的老街老巷就有29条，以泉命名的村庄有88处之多，这都是因为有“泉”的缘故。

2.4  建筑、路网、水系相融共生
在济南老城区的传统民居建筑格局中，庭院与溪流相依相伴，路网水系相融共生。建筑与水体的联系通常有两种主要的布局形态：一是“建筑—路—泉水—路”，二是“建筑—泉水—路—建筑”，其中以第一种布局最为常见。【1】《在秩序与诗意之间--试析济南传统合院民居的地域特色》一文中，对此观点已做了详细论述，本文就不再加以过多叙述了。

2.4、民居建筑细部构造形式中的亲水处理

由于济南水系较多，建筑多采用砖石结构与木结构结合的方式，为了防潮，建筑底部窗台以下多为石板砌筑而成。墙基用平整的青石砌成,既有利于承重又可防潮防水，且使单调的墙面产生了韵律的变化。老济南街巷路面多铺设青石板，石板顺着排列，中间宽大，是行人通道，两边稍窄的石板，平时也可行人，雨季就成了雨水与泉水的排水沟。这种全城街道几乎全用青石板铺路的景致，当时在全国差不多也只有在济南能看得到。【2】
在济南传统民居建筑中很少见到彩画，其原因是这里泉水多，气候湿度大，彩画受潮后容易破损，从而造就出与北京四合院的华丽截然不同的济南传统民居。

3、“泉城意象”的改造与保护

济南所遗留下来的建筑群落以民居为主,这传统民居建筑些承载着这座城市的历史信息,具有不可替代的历史价值。在建筑文化研究方面,济南古城区民居有着极其重要的学术价值。

然而近年来，随着社会的进步，城市的快速发展，人们生活质量的不断提高，人们开始大规模的开发、建设城市。而现阶段的新城市的建设，已经逐渐显露出其与济南“泉城意象”保护之间的冲突与矛盾——济南的水系与传统民居的历史风貌己遭遇到一定的破坏。现在的济南市的“泉城意象”已经变得越来越淡薄，保护济南传统民居的历史面貌，恢复泉城风貌，以成为当务之急。

3.1、已发生的改造工程对水乡的破坏

3.1.1、不少泉眼被填埋或年久淤塞——民宅泉水待保护
经过亲身调查和查阅相关资料，笔者得知济南不少民宅泉眼或被填埋或因年久无人问津而淤塞。例如西城根街３６号，分布着曾被收入历下名泉之列的玉德泉，前几年房主家里将老宅子改造成旅馆，泉眼也被彻底埋在了地下；分布在芙蓉街５号院的一处无名泉，因为房主翻盖房屋变了格局，被填平了；平泉胡同６号院内的无名泉也遭受了同样的命运；起凤桥街５号曾有一处无名泉，但老住户都已迁往别处，院里如今堆放着木板、砖头瓦块等杂物，租住的人家根本不知道泉在何处；位于西公界街３号院内的放生池则因年久淤塞、无人清理，彻底变成了一潭死水，只有泉池边上精雕细刻的白色护栏仍在诉说着昔日的辉煌。

3.1.2、历史街区面临严重危机

首先，济南市周边城市环境道路、功能用地和建筑尺度的重大改变对济南历史街区形成了现实压力和威胁。济南历史街区的保护或控制区范围不断缩小，周边缺乏绿地、停车等缓冲空间，传统街巷体系和风貌特色已经造成一定程度的破坏。济南市周边新建大体量高层建筑可能阻断或严重影响地下泉脉，造成泉水停涌断流。【3】
其次，政府对传统街区的拆迁使传统建筑受到极大冲击,如高都司巷本是济南市保持原有风貌最好的一条传统老巷,但随着政府的一声号令,于2002年5月,这条老巷便销声匿迹了。她的逝去,标志着济南尚为完整的古城区将支离破碎,青石门鼓、如意垂图、山水临门及与之有关的美丽故事将随之远去。这种“推倒重建”的改造方式是极其不合理的,可是,这种方式在不少历史街区都曾出现过,结果致使传统风貌面目全非,这是值得深刻反省的。【4】
3.1.3、“改造保护工程”隔绝了人和泉水的亲和

老济南城因泉水密布，其街巷路面多铺设青石板，庭院水沟也盖石板。这样的石板路除了行走和排水外，还有一个重要的作用，就是降温。济南夏季炎热，气温很高，而济南的泉水终年恒温在18℃，数百条泉溪上数不清的青石板成了济南天然的散热片。在济南开埠以前，全城的街道几乎全部铺设青石板，所以济南往昔的夏天，不似现在这般闷热。可历史的车轮转到今天，在所谓的“保护工程”之后，我们已经很难再见到昔日的青石板路了。平坦的柏油路面充斥着人们的视线，隔绝了人和泉水的亲和。人们只能在回忆中去感受老城风貌。【5】
也因“改造保护工程”的实施，原来济南水乡人家日常生活用来取水、洗涤、停泊的河埠逐个被拆除。现在水岸和水面的落差很大，沿着河岸走过，却找不到一处可以入水的踏步。没有河埠的济南水边，再没了“潇洒似江南”的风采。

3.2、城面貌保护行动刻不容缓

我们不能再这样看着泉城面貌日渐消失。针对上述存在的三点问题，笔者对泉城面貌的保护行动相应探讨出如下三种解决方案。

3.2.1、保护泉城水系

针对上述泉眼被堵现象，我们可以首先加强人们对保护泉城水系、保护泉城风貌的思想意识教育，借鉴法国文物保护责任到各人头上的方法，实施每户或每几户分摊一个泉眼的保护方案。

其次随着经济的发展，人们对地下水的开采越来越多，对泉水的影响非常大。近年来，趵突泉出现多次停喷现象。而一座以泉出名的城市，一旦泉水停喷，城市的灵气也便不复存在。针对这一现象，济南市政府开展了“保泉工程”，都已初见成效，这才使得我们在现在这样的枯水季节仍能看到泉水的喷涌。而作为我们个人，也可在日常生活中做到节约用水，为“保泉”尽一份力。
3.2.2、历史街区保护与改建

对传统社区的保护应在考量其文化景观价值的基础上，确定保护对象及保护措施。对于以保护泉城风貌为主要目的的济南历史街区的保护与改建，笔者认为可以参照阮仪三前辈给苏州水巷做的保护方案，其主要目的就是保护苏州水巷的历史文化信息，有我们有共通之处。

改造更新中要注重保护这些特色的水巷，保持水巷的尺度、比例和两岸建筑风格。传统街道水巷空间风貌的最大特色体现在河街的空间结构关系上，因此改造中对所有河街并行的街道及水巷空间，均保持了传统的空间结构关系，并特别突出了水的位置，使人在街道上行走时能直接感觉到水巷的存在，突出水乡的水环境、水文化。【5】
对于泉城历史街区的保护应首先顺应自然和历史脉络，对泉城水系进行梳洗，民居更新应采用“插入”或“缝合”的方法维护街巷自然曲折、步移景异的风貌。建筑与街道的改建也应尊重其历史原貌，利用其历史采用的材料和施工工艺对其进行复原或修复。
3.2.3、适度的更新

对于传统民居及其周边环境的更新与保护，是否可以对其存在的历史文化价值进行进一步考究，在保护文化景观的基础上，进行小规模的、循序渐进的更新方式，多加思索和调研，避免大拆大建甚至错拆错建。
比如，局部保留局部改建。对于以步行为主的一些居民区，青石板路不仅增加情趣，保持泉城原有风貌，又能维护周围空气温度，笔者认为可以对其进行适当的保留，不一定都要改建成柏油路面。

再者，河埠的存在并不影响城市的整体面貌，甚至可以为其整体面貌添上一笔人文的魅力，又能体现泉文化的内涵，对其进行相应的保护，不将其大拆大建，未尝不可考虑。

最后，新建民居的建筑形式和其材料运用上，可以尽量融合周围历史风貌，不必要选取时髦、新颖的材料与形式，使其在一群古朴的氛围下，显得过分突兀。
4、结束语

本文主要针对水系对济南民居的影响，和其在改建过程中对泉城风貌的破坏与改进措施进行了相关资料的收集与整理，旨在能引起人们对泉文化的关心与保护及对泉城风貌的保护的重视。
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图1 济南的家家泉水之相（图片自摄）





图2 济南明府城图（图片来自网络）





图3 水中洗涤之景（图片自摄）   





图4 民居墙基构造（图片自摄）
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