试论中国古代建筑形制

与装饰的“情理相依”

内容提要：中国古代建筑在世界建筑中独树一帜，经历了古代全过程的发展和技术的进步，不论从建筑形制上、建筑构架上还是装饰的处理上都严谨、理性、经得住推敲。当我们接近中国古代建筑，并且走入它，又不得不感叹、赞美，崇敬之情油然而生，不论从建筑形态上、装饰样式上还是空间处理上，中国古代建筑又不乏情感特征。本文试从理性和感性俩个方面探讨中国古代建筑形制及装饰“情理相依”的建筑特点，为现代建筑和装饰设计提供可参考的设计思路。
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1．中国古代建筑的发展

    中国是世界文明古国之一，古代中国建筑和古代埃及建筑、古代西亚建筑、古代印度建筑、古代爱琴海建筑、古代美洲建筑，并列为世界古老建筑的六大组成。中国古代建筑博大精深，每次临近它，都倍感它的神秘与崇高。中国古代建筑构造自成体系，它的形成和发展都遵循着必然的发展原则，当看到代表最高境界的清代建筑时，时而感叹建筑形态的巍峨，时而感叹天际线的灵动，时而感叹雕刻纹样的精工细作和工艺的完美，也不禁会思考建筑形制和装饰是如何发展到这样的一个地步的。

中国古代建筑的木构架建筑体系在汉代已经基本形成，唐代达到了成熟阶段，到宋代形成了官式营造法式，把建筑造型、构造形式、尺度模数规定了下来，一直发展到明清时期，经历了古代的全过程，是非常重要的建筑体系。从建筑构架、建筑体系、功能发展和中国建筑对等级的要求来看，中国古代建筑具有理性的造型特点。

中国古代建筑不仅在结构与构造、功能上完备、严谨，而且从精神文化上看依然具有极高的建筑艺术性，以其物质技术与思想艺术的高度统一，鲜明的民族特点与风格，在世界建筑史上独树一帜。虽经历了二十多个的帝王的更替，先后有佛教、耶教之东来，然而中国古代建筑一直把中国文化鲜明的特征延续了下来，反映在建筑空间组织、建筑构件的装饰上，是中国古代建筑富有情感的建筑特征。

2．“理”的特征

2．1合理的结构逻辑

中国古代建筑体系具有合理的结构逻辑。中国古代建筑体系在汉代已基本形成，到唐代，建筑形制已经发展成熟，有着一整套严谨的建筑结构体系。虽在后期砖的产量增加，有些结构构件的实际作用逐渐减小，木构架体系的建筑主体地位一直没有动摇。甚至后来衍生的砖石结构的塔，其外观也是仿木的。

斗拱是最富于创造性和特征性的构件，由方形的斗、升、拱、翘、昂组成，用以支撑伸出的屋檐，后来在建筑内部也用于柱头上，用料很多，构造复杂，但在古代缺少大材的情况下，能取得三四米，乃至四五米之多的悬挑距离是非常惊人的成就，是中国古代木构建筑中“小材大用”的典型范例。中国建筑由梁架和枋檩构成空间的框架，墙体除自重外不承受任何荷载，只起到围蔽的作用，就有了“墙倒屋不塌”的说法，给建筑空间形态以很大的灵活性。可以前后开敞做成轩舍，或四面户牖开敞、廊庑周匝的厅堂水榭，甚至不加围蔽做成四方阙如、八方无碍的空亭。甚至从小件的构造上也不禁感叹其合理的设计。清式标准石栏杆的末端的抱鼓石，它的作用是顶住最末一根望柱，以保持栏杆的持久稳定。标准型抱鼓石的构成呈钝角三角形，斜边轮廓由一组曲线组成，曲线的中间都包围着一个鼓形，这样圆鼓形可以适应任何一个角度的三角形。因为抱鼓石有时用在垂带栏杆的端部，有时用在桥座栏杆的端部，总是处在斜放的位置，夹角变化不定，抱鼓石的设计有着可以适应各种斜角的特点。从这个细节也可以看出整个木构架建筑体系高度成熟的结构逻辑。

2．2完备的功能性

建筑构架的形成，建筑构件的存在，从来都不是仅为了好看而来的，它们都具有着实实在在的功用。高高升起的台基，起到了抬高木构和土墙，防止地下水和雨水对土木构件侵蚀的作用；屋面凹曲、岀檐深远的大屋顶，起到了排泄雨水，防护屋身木构、土墙和夯土台基的作用。斗拱的产生具有悠久的历史，是中国古代建筑中特有的形制，其功用在于举架挑出的屋檐，将其重量或直接集中到柱上，或间接的先纳至额枋上再转到柱上；雀替固定在柱头与梁额交角，增加梁头抗剪能力或减少梁枋间的跨距；门枕石不仅能承受和平衡门扉的重量，还可强固门框。古代建筑常用的木材经过长时间的光照、风蚀会有损结构的牢固性和外观，所以对木材表面进行油漆、彩绘，不仅保护了建筑结构，还是很独特的建筑装饰形式。

2．3严密的等级制度

中国古代建筑造型有着严格的等级要求。从营造法式中我们就可以看出对不同建筑构件的不同规范，对当时的建筑形式给予了指导和限定。木构架体系是多元一体的中国古代建筑体系的主干，在官式建筑的构筑形制上，以大木大式建筑和大木小式建筑区分两大类等级，大式建筑主要用于坛庙、宫殿、苑囿、陵墓、城楼、府邸等族群的主要、次要殿屋，属于高等级建筑；小式建筑主要用于民宅、店肆等民间建筑和重要组群中的辅助用房，属于低等次建筑。大式建筑可以用斗拱，也可以不用，小式建筑不许用斗拱；大式建筑增添了飞椽、随梁枋、角背、扶脊木等构件，小式建筑不许用。官式建筑就这样通过大小式建筑区分了等级，其中又细分出不同的高低等差，建立其一整套严密的建筑等级形式。从屋顶的形制不同更能体现出严密的等级限定。屋顶的基本型和派生型中被筛选出九种主要形制，组成了严密的屋顶定型系列，建立了严格的屋顶等级品味。通过颜色的不同区分等级，黄色为最高贵，绿色次之，只有皇家建筑和重要庙宇才能用黄色琉璃瓦或黄剪边，低品位的官员和贫民只能用青灰色的布瓦。垂脊、戗脊的仙人走兽数量的不同也是等级的标志，以九个走兽为最高等。北京故宫太和殿用了10个，属于特例，走兽越多说明等级越高。

3．“情”的体现

建筑是人为了能在大自然中生存而创造出的独立的空间环境，建筑的第一层含义是人所必需的物质生活资料，是理性的存在；建筑的第二层含义是人物质生活本身。建筑艺术是人的生活方式的直接体现，任何一种类型建筑，都是人们某种特定的生活活动过程的体现，如住宅建筑之家庭生活，苑囿建筑之娱乐休闲。只关注形式而忽视内容的建筑，必然影响人的生活质量。中国古代建筑艺术同样很注重情感的表达。

3．1从建筑装饰艺术中体现情感。

中国古代建筑，雕梁画栋，色彩缤纷，台基敦实厚重，屋檐好比飞鹰展翅，门窗图案连连，雕刻处处可见，就连门口的门枕石也不例外，每一部分构件看起来都像是艺术品。台基是源于抬高建筑，防止地下水和雨水的侵蚀，基于技术型功能的需要而形成的，在建筑艺术不断的发展中很自然地充当了艺术表现的重要手段。台基所起的造型作用十分显著，它为殿屋立面提供了宽阔舒展的、有力量的基座，避免了庞大的屋顶带来的头重脚轻的不平衡。用汉白玉砌造的“玉阶”和红柱、黄瓦交相辉映，组成了强烈的、独特的色彩构成。在周边设计的须弥座、石栏杆，更为殿屋增添了优美动人的剪影。格扇门窗在较为严谨的建筑形制下，却能在格心、绦环板和裙板上追求变化，形成多样的造型，尤其是格心，以简单的棂条组成千变万化的图案，潜含深意，在光线下形成剪纸般的镂透光影。
3．2空间中表达“情”的意境

中国的时空观念是往复循环、周留不息的循环论，这种古老的宇宙观有着深邃的思想合理内核，不是把事物看成静止的、固定不变的，更不是有超自然力量的上帝和神灵所主宰的，天地间的一切都是自然的运动变化所产生和发展，有着朴素的唯物辩证精神。中国的时空观念，就是时间变，空间变，空间的变化在时间的延续中，是时空融合的观念。

中国的庭院之间，前后左右无所不通，形成了往复循环的空间流动路线，从不同的方向进入庭院，所得到的是不同的空间景象，做到了步移景易，给人以无限的遐想，提高了生活的情趣。建筑中也常用通过体量的增大或着重雕饰变换空间感受。台基能起到组织空间、调度空间和突出空间的作用，主要体现在运用月台和多重台基。月台上点缀着陈设和小品，既扩大了主建筑的整体形象，也为主建筑前方组织了富有表现力的“次空间”，密切了主建筑和庭院的关系。太和殿运用了层层扩建的三重塔基，扩大了太和殿的整体形象，有效地强化了庭院的核心空间，突出了空间重点和空间高潮，大大强化了太和殿主体建筑、主体庭院的隆重感。

建筑的艺术性，从建筑空间环境的整体上进行惨淡的意匠经营，借空间的序列、层次、开合、曲直、对比等等变化，形成了流动性的节奏与韵律，表现出建筑的不同性格与艺术精神，创造出非常富于感染力的空间形象与意境。

3．3通过吉祥图案寄托希望

古代中国比较重视现实社会，对物质条件比较讲究，对于今生的重视程度远远大于来世。人们依托于建筑祈福求祥、表达愿望，吉祥图案成为建筑装饰的重要内容，它不仅美化了建筑构件并且赋予了深刻的文化内涵。吉祥图案多装饰在门窗、柱、梁、枋、雀替、地面铺石、栏杆、阶石上，只要是能雕刻和绘画的地方，甚至在细小的门环上都以吉祥图案装饰。格扇格心设计具有吉祥寓意的棱条连续排列组合，如万字纹、龟背锦象征长寿、万事如意。裙板上多雕刻具有吉祥含意的图案或具有教化意义的故事情节。用不同颜色的卵石铺地组成“瓶插三戟”图案，寓意平生三级，苏式彩画“必定高升”“万年常青，好运发财”寓意官运亨通，前途似锦。在建筑装饰上几乎都使用以吉祥寓意的图案和题材，寄托了人们对未来的美好愿望。

4．情理相依的和谐处理

情理相依的和谐处理是中国古代建筑的重要特征。建筑物是人居住、娱乐、进行各种活动的空间，是始终与人相伴的。中国社会是理性的社会，人们很容易接受理性的思想，然而人需要感情的宣泄，需要感情的寄托，需要对未来的展望，在建造建筑物的时候，人们把这些都赋予到了建筑物上，并有着中国建筑独特的处理手法。

4.1以理性的建筑形制为基础，在装饰上修饰建筑构件

在严谨的理性造型基础上，通过色彩、雕饰去挖掘建筑的情感；既保证了建筑主体的完整性、功能性，又美化了建筑物。为了保护木材，不仅所有构件表面都加以油漆，并且在柱以上、屋盖下重点地用彩色涂绘，这就是彩画，是屋身装饰的重点，主要集中于檐枋、斗拱和椽木，题材有花纹、图案、人物故事等，对建筑的色彩起到了协调作用，建立了中国古代建筑特有的色彩体系。对装饰构件的美化还可以用雕饰的方法，雕饰包括石雕、砖雕、木雕，都是对已有构件的适当美化，石雕集中于墙身的石材，砖雕集中于硬山墀头部位和墙门部位，木雕比较多，因为中国古代建筑主要是木构架结构的建筑，木雕散布于斗拱、雀替、梁头、裙板等部位。这些彩画和雕饰丰富了屋身立面的细腻处理。

4.2装饰部件的起源都是具有实用和美化的双重价值。

装饰部件开始出现时从来都是有实际的功用的，再进行修饰而起到了美化的作用。屋面的起翘是因为斗拱的缩小，角梁悬挑的增大。屋顶邸尾、垂兽的出现也是为了保护连接件而修饰的。宋代建筑中，正脊和垂脊内部都有一个贯穿的铁链，两端固定在鸱尾或垂兽内部的大铁钉上，鸱尾和垂兽的存在就是为了保护这些大铁钉的，后来才变成了纯装饰。雀替是一种成熟较晚的构件和制式，具有稳定梁枋和装饰的功能，到了清代之后才发展成为一种风格独特的构件，大大地丰富了中国古典建筑的形式。
4.3实用、技术和审美的和谐统一。

中国古代建筑在技术上是精工细作、精益求精，给人以工艺的美感，并融入到样式的美中，达成了审美的和谐统一。如深远的岀檐、凹曲的屋面，反宇的檐部，起到了排泄雨水、遮蔽烈日、收纳阳光、改善通风等诸多功用，轻灵、弧线的造型消除了庞大屋顶很容易带来的笨大、沉重、压抑的消极，造就了宏伟、雄浑、挺拔、高崇、飞动、飘逸的独特韵味。雀替就像一对翅膀在柱的上部向两边伸出，以一种生动的形式随着柱间框格而改变，轮廓由直线转变为柔和的曲线，由方形变成有趣而更为丰富、更自由的多边形，雀替雕刻成龙、凤、仙鹤、花鸟、花篮、金蟾等形式，把雕刻工艺演绎到极致，丰富了柱头装饰形式。格扇的格心线条由千百个隼卯结合而成，看起来好像简单、流畅的线条和几何图案，结构其实异常复杂。工匠们精益求精，就连线条的对角也要求圆润流畅。
5.结语

看中国古代建筑的“理” 和“情”的表达，及在悠久的历史长河中和谐地处理了它们之间的关系，最终造就了屹立于世界建筑史的巍峨的建筑体系，无疑不是对现代建筑及装饰设计发展方向的指导，为我们如何处理功能和美化之间的关系提供了借鉴。

中国古代建筑发展到后期，也呈现出不少“结构的惰性”现象，明代砖的产量不断上升，砖墙取代了土墙成为普遍的趋势，屋身的防水要求也有相应的变化，然而，除了产生了硬山顶外，屋顶岀檐略为收缩，整个的屋顶体系没有出现重大的变化。屋顶上原本具有功能作用的一些装饰物，最终失去了功能也仍然保留着，成了纯装饰的点缀。现代建筑设计和装饰设计一直有着对于纯装饰物价值的探讨，建筑部件的设计只是附属于建筑主体，不起到实际的功用，其存在是否有意义，其存在的价值是否大打折扣？应该说，随着时间的推移，我们自然就能分辨出它的价值所在，具有实际功用的装饰物，人们对它的喜好会更加长久，它的存在会更加有意义，它价值的体现也会更深远些。

参考文献

1、（宋）李诫著，营造法式，人民出版社，2006年9月

2、张家骥著，中国建筑论，山西人民出版社， 2003年9年

3、梁思成著，拙匠随笔，百花文艺出版社，2005年1月

4、梁思成著，中国建筑史，百花文艺出版社，2005年5月

5、王其钧著，中国古建筑语言，机械工业出版社，2007年1月

6、侯幼彬著，中国建筑美学，黑龙江科学技术出版社，1997年9年

7、王其钧主编，中国建筑图解词典，机械工业出版社，2007年1月

8、赵正之，中国古代建筑工程技术，建筑史论文集，第1集，北京：清华大学土建系建筑历史教研组，1964

9、吴翔编著，设计形态学，重庆大学出版社，2008年4月

10、吴风著，艺术符号美学，北京广播学院出版社，2002年1月

11、尹国钧著，帝国符号，重庆出版社，2008年3月

作者姓名： 陆文莺                       职称：副教授       

电话：15852396916                       邮箱：wenyinglu2003@163.com

单位：江苏建筑职业技术学院              未发表

