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摘要: 摄影课是很多建筑、艺术设计类学生的必修课程之一。通过摄影课的学习能够培养学生的创新思维能力，提高学生的审美情操和对美的观察与感受能力，为今后专业知识的学习和专业设计素材的收集提供前提保证。本文就摄影课程对建筑、艺术设计类专业的重要性进行相关探讨。
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The importance of the photography course for The architecture, art design kind of professional
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Abstract：Photography become a required course of architecture design and art design. Through the study of the photography course,students innovative their thinking ability, improve the aesthetic sentiment ability, professional knowledge for future study and professional design and material collection provides premise guarantee. This paper talking about The importance of the photography course for The architecture, art design kind of professional.
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1引言

摄影课是很多建筑、艺术设计类学生的必修课程之一。通过摄影课的学习能够培养学生的创新思维能力，提高学生的审美情操和对美的观察与感受能力，使用相机将在生活中观察的“美”记录下来，成为一张张的照片。通过这样的过程，不仅有效地培养了学生的动手能力，也为今后专业知识的学习和专业设计素材的收集提供了前提保证。
2摄影课对于创新思维培养的作用

众所周知，设计本身就是一种具有创造性的活动，因此，创新思维在设计中起着至关重要的作用。摄影课通过摄影创作和摄影作品欣赏这两个阶段提高学生的创新思维能力。

(1) 摄影创作

     摄影创作的思维过程是从生活到艺术。然而不同的人对生活有着不同的审美感受，这些由现实引发的思想感情，摄影课通过这些感受激发学生的创作思维。将感受到的现实美转化成为创作中的艺术美的过程，就是对现实生活的再创造的过程，这个再创造的过程有利于提高学生的创新思维能力。

(2)摄影作品欣赏

相对而言，摄影作品欣赏的过程就是从艺术到生活。欣赏摄影作品的目的是从摄影作品中感受它所反映的现实生活，进而获得美的享受与启迪。这个过程的实质是引导学生对摄影作品进行又一次艺术再创造。在这个再创造的过程中可以使学生发掘和理解摄影作品中所包含的思想内涵，体会摄影作品中所蕴含的丰富感情。

3摄影课对于审美情操提高的作用

优秀的设计作品一定是符合审美标准的，受大众认可的。作为建筑、艺术设计类学生，审美情操对于个人的设计素养十分重要，假如没有足够的审美能力，设计作品很难能让客户满意。提高审美能力的途径是注意现察和分析生活中的细节，这一点恰恰与摄影对观察生活的重要性相同。

摄影作为一门独立的表现人、自然与社会的艺术，每一幅成功的摄影作品都有作者所寄予的情感与思想。通过摄影教学的手段，将摄影作品从情感上打动学生，感之以形，动之以情，再晓之以理，提高学生的鉴赏能力和审美情操。摄影能让学生主动寻找现实生活中的美，留意自己遇到的事物，关注并发掘它的审美价值。
4摄影课对于专业素材累积的作用

通过写生与采风提高手绘能力是建筑、艺术设计类学科必不可少的课程实践，而摄影课的学习使得这也成为专业素材累积的大好时机。例如在古建筑村落写生，建筑设计学生可以积累古建筑平面布置、立面形式、建筑装饰的素材；景观设计学生可以积累古代庭院布置以及村落景观小品的素材；室内设计学生可以积累古代室内家具的设计与布置、房间整体布置的素材；平面设计学生可以积累关于古代传统纹样和艺术形式的素材；这些都为学生专业设计素材的积累提供了有效的前提保证。

对于一些调研、实践项目而言，素材拍摄是很重要调研素材收集手段，通过摄影课程的学习，可以使得学生对于调研素材的拍摄驾轻就熟，得心应手，为调研提供第一手拍摄效果良好的素材资料。

5摄影课对于基本技能锻炼的作用

基本技能是衡量建筑、艺术设计类学生设计能力的重要标准，摄影课的学习有助于提高学生在某些基本技能方面的能力。以平面设计学生为例，摄影课的学习本身就是对他们平面构图能力和色彩把握能力的锻炼，而将摄影与电脑后期制作处理融于一体可以锻炼他们的软件应用能力。再比如建筑设计中的建筑表现，建筑表现是在建筑施工之前，通过施工图纸，把施工后的实际效果用真实和直观的视图表现出来；其中，照片模拟正是提高建筑表现能力很重要的一个步骤，通过摄影课程的学习，可以提高学生对建筑空间的理解，光影关系的把握，以及建筑周围景物的分析理解，对建筑表现的学习有很强的辅助作用。

6摄影课对于交叉学科学习的作用

建筑、艺术设计类学科范围广泛，包括建筑设计、景观设计、室内设计、工业设计、平面设计等学科，这些学科知识之间相互交叉，内容涵盖量很大，然而单学科学生主要学习的是某一领域的设计，容易在其设计工作中出现盲点。例如有的建筑设计、室内设计学生在设计作品的排版上能力较弱，有的工业设计学生对于产品与环境的尺寸关系上把握不准确，有的平面设计学生在设计中出现表现手法单一的问题。而通过摄影课对于构图的学习，对于建筑设计、室内设计等学生的平面排版能力有一定的提高作用；通过学习处理摄影中主体与背景之间的关系，工业设计的同学将对于产品尺寸以及产品与环境的关系有更好的把握；通过学习摄影对思维创作的表现，平面设计学生对于自身设计思维的表现方式将得以丰富。

7结语

综上所述，摄影课程对于建筑、艺术设计类学科有着非比寻常的作用，需要进一步深化与加强，引导学生学习掌握摄影技术，从课程内外去实践这门技术，与自身专业相辅相成，进而发挥更大的潜力。
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