低碳理念指导下的建筑装饰设计原则探析
摘要：建筑装饰设计中的低碳理念，是室内设计行业面临的重大课题，是未来装饰设计行业必须遵循的发展方向。只有在装饰设计中贯穿低碳理念，才能为人类创造一个绿色，生态，健康，环保的有益生存空间。
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引言：说起“低碳环保”，这着实是个大话题，不难联想到时下的环境问题，全球气候变暖，资源日趋匮乏等情况正逐渐威胁人类的生存。大环境的问题听起来或许离日常生活很遥远，对一般人而言仅仅是个口号，更多是政府、公益大使们该宣传的事情。但是，如果将“低碳”理念，引入到建筑装饰设计中来，便将切实的关注了人们的健康生活，为人们的工作、生活提供安全、舒适的环境，使人们能真正的做到“安居乐业”。

1. 我国建筑装饰行业中所存在的“非低碳”问题
我国人口基数庞大，所要消耗的建筑及室内装饰材料的数量是十分庞大的。与此同时，社会和科技的不断发展，带来审美的个性化及材料的高科技智能化，这必然带来高能耗。从市场占有利润总额角度来看，目前国内的室内装饰设计市场，占有比重较大的依然还是“非低碳”的装饰设计。

我国的低碳设计起步较晚，绝大多数人对低碳设计的认识还处于初级阶段，对低碳设计概念上的模糊、设计过程中条件的不完善等因素，制约着低碳设计的发展。具体体现在如下几个方面：

第一，有些习惯性的理念认为，凡是好的设计，必是繁复的造型、高档装饰材料的堆砌，这种做法，从根本上就否定了低碳设计。
第二，目前在装饰市场上，高端的装饰材料固然很多，也不乏科技含量很高的新型材料，但这些材料并没有实现低碳化。由于生产技术等原因，真正的低碳产品非常有限，有限的低碳产品又往往价格高昂，很难被大多数人接受。

第三，室内设计装饰的利润一般与装修成本挂钩，这就造成了只有高成本的投入，设计装饰单位才能获取利润的最大化。因此，很多装饰公司在做设计方案时，大都采用施工复杂、选用大量高科技材料的设计方案。在这种经济利益驱使的情况下，设计施工单位对于高额经济利润的追求，也造成了真正的低碳设计方案无法得到实施。
2. 如何实现建筑装饰设计“低碳化”

谈到“低碳化”设计，往往给人的感觉是一种追求时尚并前卫的室内布置。其实这种观点是比较片面的。目前，在建筑装饰设计这一行业中，“低碳”设计逐渐成为一种潮流，从一点一滴的设计细节做起，在每一个环节都力争做到低耗、环保。

2.1 轻装修重装饰的低碳设计理念

在社会高度发展的今天，由于经济和科技的进步，人们一方面享受着更高更奢华的物质享受，一方面又不得不承受着环境变化带给人类的惩罚。低碳设计理念的本质，就是崇尚自然，与自然和谐共生，在设计中遵循重装饰轻装修的原则。所谓重装饰轻装修，是相对于最初人们对室内设计的大兴土木、豪华装修而言的。低碳经济理念下，在满足设计使用功能和舒适度的前提下，室内设计更加重视方案文化内涵的体现，因而，设计方案中以装饰为主，装修为辅，在设计方案中尽量不破坏原有的建筑结构，避免拆除墙体，避免不必要的隔断墙，避免过多的不具有实际使用功能的繁杂的造型设计等等。使得家装设计力争不豪华似宾馆，工装设计力争造型简单功能合理。如此，既可以节约资源，减少浪费，又可以营造舒适温馨的生活工作空间。

2.2 低碳、环保、节能型装饰材料的应用

装饰材料是建筑装饰设计的物质基础，在设计时，不仅要重视材料的美观性和耐用性，还应重视材料有无毒害，对人体的健康及环境有无影响。现代科学研究成果表明，建筑装饰材料产生的放射性污染和所挥发的有毒化学物质，是造成室内环境污染的主要因素。按照低碳经济理念，减少高碳能源消耗，减少温室气体排放，体现在室内材料选择上，就是生态材料、绿色材料、节能材料的选择。
2.2.1 少加工、多自然的生态材料
在设计过程中尽量运用加工工艺低碳,生命周期长,天然环保,又能够回收再利用装饰材料。如有些设计中，利用竹子做吊顶和地面材料,不仅新颖独特,而且竹子天然的绿色质地,也让人犹如回归自然的感觉,并且从环保的角度考虑,竹子具有吸收室内有害气体的功能。在家具的选择上,可以考虑藤制家具,藤制材料的表面机理,具有一种天然的亲和力,既经济实用,又美观大方。而且可以减少对木材的依赖,在制作方面藤制家具基本是属于手工编制,很少使用对人体有害的化学材料。
2.2.2 环保、无污染的绿色材料

在室内环境装饰中使用绿色装饰材料，其内涵体现在；绿色建材能够明显降低对传统能源和资源的消耗。它通常具有轻质、防火、保湿、隔热、隔音、调温、无毒、无害和消毒、防臭、灭菌等性能；选用绿色环保建材使游离甲醛、苯、二氧化硫等污染物的释放量降到最低。绿色建材正在逐步实现清洁生产和产品生态化，在生产和使用过程中对人体及周围环境都不产生危害。目前已研制出的无毒涂料、液体壁纸等，都程度不同地实现了环保达标要求。选择生态环保型装饰材料促进人体健康，并最大限度地改善生活环境。
2.2.3高新科技、节能材料的选择

随着科学技术的发展，人们通过对高新技术开发，提出了许多节约能源、减少有害物质排放的策略。例如， LED灯的应用，目前它最符合民居室内“低碳”环境对灯具节能的需求:没有汞等有害物质；白光LED的能耗仅为白炽灯的1/10，节能灯的1/4；寿命可达10万小时以上，对普通家庭照明可谓“一劳永逸”。以上这些，明显具有环保、节能、长寿等优势，再加上LED技术正日新月异的在进步，它的发光效率正在取得更加惊人的突破，价格也在不断地降低。所以这就要求设计人员在对室内光环境营造时多考虑对LED灯的应用，以此达到节约电能的目的，实现室内光环境设计的“低碳”模式。

日前市面上节能环保的材料十分多，其中难免会有打着“低碳”的幌子以谋求高利润的滥竿充数者。所以，在选材时要提高警惕，以“低碳”环保为依据选择出最优良的装饰用材。另外还要重视一些新兴的清洁能源如太阳能、风能等高效节能的高科技产品在室内环境中的应用。这些节能产品，为室内环境向“低碳”方向的发展做好了铺垫。
2.3 低碳管理在建筑装饰施工中的运用

第一是人的管理。施工管理人员作为施工的主体，节能技术的使用和管理过程的实施都离不开人的操作，所以施工人员的整体素质、技能水平是实现低碳管理的关键。所有的施工人员都要深刻地意识到低碳管理的重要性，以及实行施工低碳管理的必要性，只有从思想上有了重视，才能在工作中自觉地改变落后的施工技术和方法。施工管理单位应培养适应施工低碳管理的管理、技术人员，促使他们养成节能行为和节能习惯，提高他们的节能减排意识。

第二是施工过程中物的管理。项目施工过程中材料、水和电是产生浪费的主要环节。项目负责人施工前必须按照预算报价的材料清单细化工程项目的材料用量，然后严格执行按额领料，超额用料的必须书面说明，杜绝无畏浪费。同时注意装饰材料市场的信息，多采用绿色、可再生的低碳环保材料。施工用水、电，宜设专项管理人员，使用完毕后应立即关闭相应开关，杜绝“灯长明、水长流”现象。
第三是对于施工机械的管理。对于机械设备要严把进场关，应杜绝效率低、耗能高、污染严重的机械设备进入施工现场。施工工程中产生的废料，必须分类专门堆放，可循环利用的废料及时处理。不可再用的废料和建筑垃圾，应按照环境保护的要求，及时妥善处理 。

第四是多采用“工厂化生产、现场安装”的施工模式。所有的家具或装饰半成品能在工厂完成的安装工序一般在工厂完成。这不仅能减少施工现场的噪音、现场施工交叉污染，还能减少材料浪费、人力资源消耗，且缩短了工期。同时在整个项目施工的过程中作为项目负责人要积极主动协调与设计师、建设单位的关系，三方及时沟通，设计和施工思路达成一致，减少因三方沟通不畅带来的工程变更、翻工等浪费行为。
3．实现建筑装饰设计低碳化的几点思考

3.1 健全相关制度

在低碳经济的时代，在利益驱动下，市场上难免出现鱼目混杂的现象。一些企业或经销商打着低碳的旗号，以牟取高额利润，加之低碳产品目前还缺乏有效的评价机制，使得消费者无法完全信任低碳产品。因此，低碳经济呼唤低碳法规，需要健全相关法律，制定出建筑装饰行业切实可行的相关制度规范、标准体系，形成有基础国家法律支撑，行业律例相配套组成的完善行业标准体系。健全设计、施工、监理、评价等质量管理责任，确保低碳设计落在实处，保障低碳、绿色的生活理念得到有效推广。
3.2从具体细节上将低碳装饰理念落到实处

建筑装饰设计项目的建造实施要实现从高能耗向低碳化发展方向的转变，就必须抓住设计这一关键的环节，必须要在建造初期的设计中规划和体现出低碳装饰的理念。努力促进低碳设计成果向现实建造的转化，建立相关的低碳排放设计体系，实践节能减排的设计创新理念，推广低碳设计相关手段，注重设计直至后续建造过程中的每一个细小环节，有效控制和降低室内装饰项目的低碳排放。并形成可循环持续发展的新模式，最终使建筑装饰项目达到有效的节能、减排至相关标准。
3.3低碳材料企业需要政府大力扶持

低碳材料企业需要政府大力扶持既然装饰材料是实现低碳设计的重要条件，低碳材料的生产就变得尤为重要。近几年，我国装饰材料市场已经基本上脱离了小作坊式的生产模式，正向着工厂化，机械化方向发展。但是，为真正早日实现室内设计的低碳排放，还需要政府大力扶持低碳企业，加大对装饰材料企业的技术及资金投入力度，加大新材料新工艺的设计开发力度，根据可持续发展思想，丰富市场需求，开发出更多多功能、系列化、配套化、优质化、高附加值的低碳材料。
4．结语

在建筑工程产值中，其中装饰工程的造价要占到工程造价的50－60%，装饰设计工程的重要性也由此豹窥一斑。如此大规模的装饰设计工程，从大环境上必然要在各个环节上产生碳排放，从小环境上，也会给建筑空间的造成诸多的污染。因此，建筑装饰设计中的低碳理念，是室内设计行业面临的重大课题，是未来装饰设计行业必须遵循的发展方向。只有在装饰设计中贯穿低碳理念，才能为人类创造一个绿色，生态，健康，环保的有益生存空间。
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