
中国传统建筑元素在现代建筑中的应用
摘要：从中国传统建筑入手，通过研究它在环境、空间、美学等方面的造诣，进一步的总结中国的传统文化理念，试着从探讨传统的建筑元素在现在建筑中的应用实例，从而能够取得经验，在今后的现代建筑中能够更好的应用与传承，并能为现代建筑的设计与创新提供新的思路。
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一、中国传统元素的背景
1、环境

中国传统建筑的环境观有很大的程度受到了中国传统思想观念的影响，即中国的中正、礼乐、儒家等思想。
中国传统建筑讲究“天人合一”的思想，即指人，建筑与自然建立一个和谐统一的关系。李约瑟曾说过：“中国建筑总是与自然调和而不反自然。”从中就可以知道“天人合一”的中国传统建筑文化的意境。这种精神意境，反映到传统建筑的选址上就具体表现为地理位置、气候、水文、土壤、地形、矿藏、植物、动物、景观等自然的条件。所以中国传统建筑通常依山伴水而建，以自然的风水为本，有些会因地制宜，融合一些当地的地方特色。多以群体建筑而取胜，在南方建筑中，还特别注重虚实结合，错落有致，疏密相间等方法，表达与自然的相适应，相协调的艺术观念。同时发展出“仁者乐山，智者乐水”的这种寄情于自然山水的审美观念和艺术哲学。所以这种“天人合一”的思维方式和效法自然的态度，对现代的绿色建筑有一定的借鉴作用。

2、空间

由于中国传统的建筑大多顺应自然，所以在空间上也能做到空间布局的统一协调而又富有气韵。中国传统建筑上的空间组合可以说是一种建筑艺术，有时看似是封闭的院落组合，却恰到好处的做到了场景的变换，可以使整个空间不再受到外界环境的干扰，完全由设计师来安排人在空间内的各种感受。在空间的组织上，中国的古典园林达到了一种最高的水平，犹如一幅书画一般，显得含蓄、清逸。在空间设计上也常用到“步移景异”、“仰视与俯视”、“空间的对比”、“藏与露”等等许多的手法去表现“画意”，让人身在其中，有情景交融、小中见大，迂回曲折、幽静深远之感，能够抒发另一种情趣。
从空间的分割手法来说，室外分割主要依靠墙体、窗与门、桥、水、植物等，而室内的分割方法也有许多，有隔扇、罩、屏风、帷幕、博古架等等。现代建筑空间分割的方式众多，如照明风格，结构分割，装饰构件分割，象征性分割，局部分割等方法。所以，我们在学习西方的建筑空间的同时，也要将中国传统的空间特点及风格融入其中，体现中国特色的建筑艺术。

3、美学

林徽因曾说过：至于建筑上的美，浅而易见的，当然是其轮廓，色彩质地等，但美的人部分精神所在却蕴于其权衡之中，长与短的对比，平而上个大小之分配，立而上各休积各部分之轻重均衡等，所谓增一分则太长，减一分则太短。
由此正是“美学”在中国传统建筑形制在中的体现。

中华民族有着五千年的历史文化，从数千年的发展至今，中国传统建筑的色彩在世界建筑中可谓独树一帜。五色与五行学说的产生与日趋成熟，使之与哲学、封建礼制紧密的联系在了一起。古人认为，天地万物都是由五行，即金、木、水、火、土构成的，五行又代表了五个方位，最终演变成为：红色对应火和南方；黄色对应金和中央；青色对应水和东方；白对应土和西方；黑对应木和北方。有了这样的思想，不难想到，受到礼制的影响，有些颜色，例如对应中央的黄色，就是皇帝的御用色，一般人是不能随便使用的，这种色彩的等级制度，造就了皇宫、寺庙的精致华丽，金碧辉煌；而民居则清新雅致，质朴平和。所以说到中国传统建筑，在人们心中就会出现两种完全不同的色彩美学效果。

二、运用传统建筑元素的案例

1、苏州博物馆新馆

在2500年历史的苏州历史古城街区中心，与明代名园拙政园一墙之隔的，既是苏州博物馆。苏州博物馆新馆是贝聿铭先生继香山饭店之后，再一次对中国传统建筑现代化的实践。新馆中的墙体和小庭院围合而成的非对称性建筑群，以及建筑布局彰显了传统与现代结合的风貌。在新馆的设计上，贝聿铭先生以现代几何形坡顶突显出江南传统屋顶的建筑特色，用现代建筑材料花岗岩和玻璃取代传统建筑的灰色屋瓦，以建筑群体的几何形状和起伏变化的天际线表现出建筑的现代感，以现代材质与传统造型构造漏窗，使整个建筑群传统而又现代的整体气质相一致。
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庭院在中国传统建筑中是重要的组成部分，自私家园林产生以来，庭院是居住者用来体现情趣及生活姿态的重要部分，这也与中国文人、士大夫崇尚隐逸和热爱自然的情怀有密切的关系。在新馆中，通过对铺满鹅卵石的池塘、片山假石、或曲或直的小桥、八角凉亭和竹林等的巧妙运用，使人觉得充满古典园林韵味却又让人感觉决然不同。其中，尤为奇妙的是“片山假石”，“片山假石”似一幅抽象的山水画，以白墙为背景，以片石、沙砾等材料构造出一幅现代抽象山水画。它以现代的材质及高度的抽象性和概括性彰显了现代特色。
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再加上运用方圆等中国传统符号和现代玻璃材质形成的大门，运用传统的藻井形式及现代的钢架玻璃天棚，等等。使苏州博物馆新馆即传统，又不乏现代气息。

2、世博中国馆

作为2010年上海世博会东道主的中国国家馆是中国传统元素与现代建造手法的又一成功作品。中国馆的主题是：城市发展中的中华智慧。展馆建筑外观以“东方之冠，鼎盛中华，天下粮仓，富庶百姓”的构思主题，表达中国文化的精神与气质。国家馆居中升起、层叠出挑，采用极富中国建筑文化元素的红色“斗冠”造型，建筑面积46457平方米，高69米，由地下一层、地上六层组成；地区馆高13米，由地下一层、地上一层组成，外墙表面覆以“叠篆文字”，呈水平展开之势，形成建筑物稳定的基座，构造城市公共活动空间。外形即类似斗拱，又能体现现代的结构力学设计。简洁的同时将我国传统建筑的名族特色进行了很好的诠释。并且，中国馆外表的红色使得看见它的中国人极有民族归属感。“中国红”是中国传统建筑元素中不可或缺的一部分，无论北京四合院，还是明清故宫，或者僧院庙宇，其中柱、枋普施红色，大方、典雅以及高贵使得中国红成了中国传统建筑的标志性元素。
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除此以外，看似简洁的中国馆台阶蕴藏无数奥妙,其共有76级踏步，质量、工艺堪比人民大会堂的大台阶。同时重拾濒临失传的民间绝艺“三斩斧”，一块1米见方的石头上，斩斧要达上万刀，整个中国馆大台阶加起来达5400多万刀。中国馆大台阶全部采用花岗石“华夏灰”制作而成，呈现出黑白相间的视觉效果。中国国家馆内，另一个传统元素在于“水”字。
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“叠山理水”是我国古代匠人造园必用的手法，“水的流动”联系了各个展层和展项。在不同的地方，观众会看到形态各异的水，既有真“水”，也有高科技的模拟“水”，还有装置性的抽象“水”，更有您意想不到的“新新水模式”。 中国国家馆将“水”元素贯穿始终，既是对东方智慧的一种凝炼，也是一次对全球水资源紧缺问题的呼应，更是展现了人与人、人与环境、城市发展与自然环境之间的和谐。 

3、南京南站

随着经济的发展，在民族自身文化的归属感上的需求也越来越强烈，之于之前的任何民俗一样，之于建筑，更是这样。从建国之初，梁思成先生所设计的建筑中每每会有一顶“大帽子”，随着建筑设计的发展，形式主义开始向内在过度。南京南站是现在建筑设计中另一例对我国民族建筑元素运用至现代建筑的项目。南京南站以城市设计的手法，一方面充分体现城市地域文化特征，另一方面将这些理念和对当地历史文脉的尊重贯穿始终，将古建筑元素中的双重屋檐、柱 廊、斗拱、城砖、窗花等造型元素融入方案，力求在这座历史悠久的六朝古都中确立民族归属感及现代感。在整体设计中，南京南站的屋顶采用了我国传统建筑元素中轻盈深远的挑檐，并且采用上下两层的重檐形式。以增加室内空间并使其具有良好的自然采光效果。
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在重檐形式的运用中，上层屋面结合室内中央通道适当抬高，下层屋面则对应为候车空间，整体出挑的斜线和收束曲线的柔美，是城市一道优美的天际线。在下层的屋顶与幕墙交接处，运用了双层叠置的仿木色方管梁装饰，营造出了中国传统木构中檐下椽子的意象。在南京南站的设计中，列柱回廊是中国古典元素的另一体现。在站内房幕墙外侧各有一排室外列柱，室外列柱结合斜向出挑的深远的檐口，突显出了庄重且具有强烈仪式感的檐廊空间。
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