简议我国绿色建筑发展现状及其展望
【摘  要】：发展绿色建筑本质上是一个生态文明建设和实践科学发展观的过程。本文在分析绿色建筑内涵的基础上，剖析了国内绿色建筑的发展现状，阐明了绿色建筑是践行可持续发展和构建生态城市不可分割的部分，展望了我国绿色建筑的未来并号召进行绿色人文建设，建立健全技术政策法规及评价体系，以期对我国绿色建筑的发展有所启迪。
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The study on the Green Building and Its Current Developing Situation

【abstract】：Developing green building actually is a process of constructing ecological civilization and implementing scientific development. By analyzing the connotation of green building, illustrating the fact that green building is the inborn part of the continuous development and ecological city building, this paper prospects its developing future and calls on green and civilized construction. Finally this paper suggests publicizing policies and tries to enlighten the development of green building.
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我国目前正处于快速城市化进程中，根据《第六次全国人口普查》，2010年中国城市化率为49.68%，和全世界2010年的城市化水平（50.6%）基本一致[1]。城市化的机遇与挑战并存，一方面迎来了大规模建设的“黄金时代”；另一方面，未来的发展还需要大量的空间承载与资源的支撑，而资源环境条件的约束越来越明显。自从20世纪90年代联合国在环保大会上提出“可持续发展”口号后，“可持续发展”在我国得到了广泛的关注和应用，在建筑领域也掀起了“绿色建筑”热潮。
1  绿色建筑的内涵分析
大卫和鲁希尔·帕卡德基金会曾指出过：“任何一座建筑，如果其对周围环境所产生的负面影响要小于传统的建筑”，就是绿色建筑[2]。其概念的发展从某种角度来说是随着环境资源问题的日益复杂，进而推动了可持续发展理念的深化而不断明晰的，如图1所示。 
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图1  绿色建筑概念的发展

绿色生态设计是功能设计、美学设计、环境设计的完美结合，因此，经过绿色生态设计形成的绿色建筑就具备了节能、环保、适用三大要素，如图2所示。
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图2  绿色建筑三大要素及效益
由此可得出，绿色建筑是指在建筑的全寿命周期内，最大限度地节约资源（节能、节地、节水、节材）、保护环境和减少污染，为人们提供健康、适用和高效的使用空间，与自然和谐共生的建筑[3]，也就是我们常说的“四节一环保”。
绿色建筑顺应时代发展潮流和社会民生的需求，是建筑节能的进一步拓展和优化，继续发展下去，将成就更高的可持续建筑阶段，即不仅关注“环境-生态-资源”问题，同时也强调“社会-经济-自然”的可持续发展。
2  我国绿色建筑的发展现状
2.1社会共识促使发展迅猛
     当前，人们已经意识到发展绿色建筑对于提高资源利用效率，实现节能减排目标，应对全球气候变化，建设资源节约型社会，提高生态文明水平和改善人民生活质量具有十分重要的意义和作用。虽然采用绿色措施会导致投资的部分提高，但能明显降低运行成本，同时也能带来环境效益的持续提高。可持续发展理念已经深入人心，大力发展绿色建筑已经形成社会共识。

我国正处在快速城镇化过程中，具备大规模建设生态城市的“后发优势”[4]，而由此伴生的绿色建筑正进入快速发展的时期。截止到2012年底，全国共有742个项目获得绿色建筑评价标识，总建筑面积达到7581万㎡。据测算，若每年新增绿色建筑300个，“十二五”期间将节约25.5亿度电，减排CO2229.8万吨，节约水资源0.9亿吨，可再循环材料3.3亿吨。
2.2制度标准趋于完善
绿色建筑的相关管理制度已经基本形成，住建部先后下发了《绿色建筑平角标识管理办法（试行）》、《一二星级绿色建筑评价标识管理办法（试行）》等文件，对绿色建筑评价标识的组织管理、申报程序、监督检查等做出规定；明确了对具备一定发展基础和条件的地区，经申请审批后，可开展一、二星级绿色建筑评价标识工作。我国现行绿色建筑评价管理体系基本建立，如图3所示。目前，已获得开展地方一、二星级绿色建筑评价标识工作的省、市、自治区已达30个。
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图3  绿色建筑管理体系
此外，2006年国家颁布了《绿色建筑评价标准》GB/T50378，并于2011年启动修编工作。此后，又陆续发布了《绿色建筑评价技术细则（试行）》、《绿色建筑评价技术细则补充说明》等。
2.3 形成了合理的设计原则和方法
绿色建筑的设计包含两个要点：一是对建筑物本身，要求有效利用资源，使用环境友好的建材；二是要考虑建筑物周边环境，让其适应本地的气候、自然地理条件。
有关绿色建筑的设计理念和原则的叙述很多，影响力较大的主要有Brenda Vale和Robert Vale夫妇1991年在其合著的《绿色建筑：为可持续发展而设计》中提出的：节约能源、设计结合气候、材料与能源的循环利用、尊重用户、尊重基地环境、整体设计观；以及Sim Van der Ryn和Stuart Cowan在1995年《生态设计》中提出的：设计成果来自环境、生态开支应为评价标准、设计结合自然、公众参与设计、为自然增辉。
由此，不难得出：资源的节约与综合利用、和谐友好环境的创建、建筑全寿命周期的运行、地域性因素的提炼与配合；以及整体设计、参与式集体设计等原则和方法是我们必须要坚持的。

2.4新技术材料不断涌现

绿色建筑的实现需要科技支撑。新技术和新材料的不断涌现，为绿色建筑的飞速发展和推广提供了有力的支撑。
目前，研发的新技术主要有：被动式节能技术、地源热泵、太阳能等可再生能源利用技术、建筑围护结构设计技术、水资源利用技术、室内热湿环境控制技术、声光热环境质量模拟及控制技术、建筑能源供应技术、建筑设备智能化控制技术、建筑全寿命周期整体性能评价技术等。
绿色建材，又称生态建材，指健康、环保、安全的建筑材料，是绿色建筑的核心，绿色建筑必须通过这个载体来实现的[5]。新型绿色建材主要有：生态水泥（粉煤灰硅酸盐水泥、矿渣硅酸盐水泥、垃圾焚烧与水泥煅烧结合）、绿色混凝土（绿色高性能混凝土、再生骨料混凝土、环保型混凝土）、加气混凝土砌块、保温材料（EPS板、XPS板、膨胀珍珠岩）、生态玻璃（热反射玻璃、低辐射玻璃、调光玻璃、隔音玻璃、电磁屏蔽玻璃、抗菌自洁玻璃、光致变色玻璃）、绿色涂料（智能涂料、氟碳涂料、高效防水涂料、硬性灰浆、柔性灰浆、抑菌涂料）等。
3  对我国发展绿色建筑的展望
2012年4月，财政部、住建部联合下发《关于加快推动我国绿色建筑发展的实施意见》，指出推动绿色建筑发展的主要目标是到2015年新增绿色建筑面积1O亿㎡以上，2020年绿色建筑占新建建筑比重超过30%；建立健全绿色建筑标准规范及评价标识体系；建立高星级绿色建筑财政政策激励机制；推进绿色生态城区建设；引导保障住房及公益行业优先发展绿色建筑；大力推进绿色建筑科技进步及产业发展[6]。为进一步推进建筑节能，加快发展绿色建筑，促进城乡建设模式转型升级指明了方向。我国绿色建筑未来的发展应该集中在以下几个方面：
首先，发展绿色建筑由单体建筑走向规模化普及化发展，“十二五”建筑减排专项规划明确指出实现绿色建筑普及化；住建部规定新建建筑全面执行一星级及以上评价标准；鼓励保障性住房按照绿色建筑标准规划建设。

第二，我国初步制定了的推动绿色建筑发展的经济激励政策，包括鼓励可再生能源在建筑中规模化应用，设立全国绿色建筑创新奖，出台资金管理办法鼓励推广建筑节能体系等；同时，我国也初步建立了国家和地方绿色建筑标准体系；在制度建设方面，建立了绿色建筑评价标识制度。下一步，应必须加快建立健全系统的技术政策法规体系、评估标准,从根源上控制伪绿色建筑的存在。
第三，积极研发绿色建筑关键技术,同时广泛开展合作与交流,借鉴国外的先进技术经验，进而培育出一批与“四节一环保”相关的新技术、新产品，推动建筑行业由劳动向技术快速转型。    

第四，必须对建筑碳排放进行科学研究，提出应对措施；利用绿色建筑来缓解温室效应，为减缓全球变暖做出贡献。
第五、我国绿色建筑发展较快，但对绿色建筑人文理念的研究却很少，在国人心中还没有形成较成熟的绿色理念，而绿色理念又是绿色建筑的灵魂，所以，绿色人文建设是绿色建筑健康发展的基石，发展绿色建筑需要“软硬兼施”地开展，在发展硬件的同时，进行绿色人文建设。
4  结语
党的十八大报告专门将生态文明建设独立成篇，强调把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，“五位一体”的新布局是在科学发展观指导下产生的，更加强调均衡、可持续和以人为本的发展。可以预测，在十八大精神指引下，我国的绿色建筑将迈入高速发展阶段，绿色建筑产业正在走向成熟。
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