
城市步行街区现状问题及改造设计对策

——以郑州德化步行街为例
摘要：城市的商业步行街区外部空间环境上，能很好的凸显城市的社会文化与经济的发展。商业街区的外部空间环境质量及其建筑格局形态可以作为参照物，使人们对一个城市的印象及评价更为深刻。以郑州百年德化商业步行街的改造设计为研究基础，对城市商业街区的改造设计方法进行了有意的研究和探索，结合当地的具体情况，评析了该商业街外部空间形态及环境塑造的成败之处，相应地提出改造设计措施及建议。
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1. 引言

随着我国经济的快速发展，城市化进程的加快，也带动了城市商业步行街的建设发展。不同的城市，其历史发展进程也有所不同。商业街区随着城市的不断发展，更新与改造，逐渐融入城市经济发展模式中。 

    商业街区中，有一定历史发展阶段的建筑，首要的价值在于其人文历史特色的反映，其次是其商业文化的发展体现。对于城市商业步行街区的改造与发展，新旧商业建筑的和谐共生，历史文化的延续，外部空间环境的场所精神及空间形式，在改造设计中都要依据设计原则来实现。

2. 德化步行街区现状分析

始建于公元1905年的德化步行街，作为郑州市二七区二七塔商业圈的一条商业街，其发展历史已有百年。作为最繁华的街道之一，其更新改造随着城市经济的发展也有多次，在二七商业圈中，现代化商业格局也在逐渐形成。

德化步行街区是在长期的城市发展过程中和独特的历史环境下形成的，它记录着郑州市发展演变的轨迹，蕴藏着其文化脉络，承载这城市独特的空间环境，是郑州市一个特殊的空间范畴。一条街是一部历史，一条街是一种精神，一条街是一张名片。一百多年来，德化步行街作为郑州市乃至中原地区的商业发源地，其特殊的地理位置、深厚的文化底蕴和潜在的商业价值是其他街道所无可比拟的。

德化步行街发展至今，随着金博大、丹尼斯、百盛等大型综合商场的出现，德化街这条百年老街也已风光不再。取而代之的是以集商业、娱乐、休闲、美食、文化、旅游为一体的商业步行街的面貌。浓重的商业建设倾向似乎已将曾有着浓厚历史韵味的百年老街消磨殆尽。

2.1业态凌乱及定位模糊

德化步行街业态分布凌乱，缺乏具体定位。德化步行街地处郑州市二七商圈，周围大型商场林立，如金博大，百盛，丹尼斯等，并有新型购物步行街大上海城，及改造后的光彩市场，这些都对德化街的商业产生强烈的冲击。随着现代生活节奏的不断加快，人们的压力越来越大，对自主选择和对购物空间的要求越来越高，因此，对超市和购物广场更加青睐。可以发现，在二七商圈中几乎所有的业态都已经存在，步行街分布的业态只是商圈内的简单复制。步行街的商户没有竞争优势。往往是在附近其他地方能买到比步行街上更实惠的同类商品，如此这般，商业步行街的重要职能成了“人流的步行通道”，没有发挥应有的作用。
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步行街的企业数量还是很多的，但结构不够合理。全国各地的商业街大多都有自己的特色店或特色区，如王府井的民俗街，南京路的百年老字号，但德化街原先存在的一些特色企业多因经营不善或无法迎合现代社会的发展，退出了街区。德化街商业步行街的主力店和特色店寥寥无几，德化步行街作为一个百年文化街区，失去了应有的地域特色。    

2.2步行街区的外部空间环境

2.2.1步行街区周围的交通问题

步行街区周围交通混乱。德化步行街位于火车站与二七商圈之间，人流量大，车行量大。步行街区周围缺少公交车停靠站，最近的停靠站也相去甚远，且商圈附近交通拥堵，周围商场林立，停车场却严重不足，导致很多消费者望而却步。严重的非法占道，更是给本来就人流量庞大的街区雪上加霜。
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2.2.2缺乏商业统一管理机制

德化步行街内部商业管理混乱，缺乏管理部门的协调（图3）。德化步行街内部聚集了许多个体的小商小贩，多数没有营业执照，在街道上售卖小吃，虽然使步行街内增加了些许“繁荣”，但却显得非常混乱，与德化街整体形象极为不符。小吃的售卖，也使得街区地面产生了严重的脏乱差现象。

街区内的噪声污染问题。各商家为吸引客流，往往在店铺门口公放音响，使本就噪杂的市面更加混乱，这不仅严重影响了消费者的心情，同时也影响了德化街区的整体形象。

2.2.3景观设施匮乏或陈旧

百年德化步行街作为商业发展中心，其外部环境景观陈旧，亟待改善。其体现在：

1、步行街内道路路面多处破损，部分路灯破损，无人管理。

2、部分建筑外观陈旧，内部设施年久失修，已经影响建筑的正常使用。

3、临街店面装饰物（匾额、灯箱、广告）杂乱，部分内容低俗。

4、街区内绿化率低，树木较少，缺少能给人遮阳蔽日的植物（图4）。

5、市政服务设施不配套，如缺少厕所，在人流量极大的街区里，厕所数量却屈指可数。

6、街区内脏乱差现象严重，而环卫设施不完善，使街区内存在多处卫生死角亟待处理（图5）。

3. 德化步行街区改造设计对策

3.1 挖掘城市文化特色

有着百年商业历史文化的德化步行街，虽然目前还在繁荣的发展，步行街上有部分街景稍作修饰，但是，步行街却明显没有反映出百年商业历史文化的独特性。丧失了其商业历史文化个性，在整体区域环境上并没有反映出百年商业历史文化的风貌。

特定的文化背景中，对整个步行街区改造设计起着重要影响的，即是人们特定的生活方式、行为模式、以及观念的表达。在改造设计过程中，首先考虑要注重城市的发展里程．展示整个城市不同时期的面貌，突出在特定时期内城市发展的形态特征，通过挖掘城市的历史文化、传统人们的市井生活、历史人物等来展现步行街区的独特形象。

针对产权形式多样，业态混杂等状况，提出较可行的方案。特别是对近代建筑的特色体现问题，可以作出可行性方案设计，从而体现其百年历史文化的独特性。

对百年德化步行街改造，挖掘出文化内涵，调整土地使用与用地功能布局，区位带动经济，最终亮化了城市景观，突显了城市的地域特色。每个城市的地域特征、地域文化不同，因此步行街改造设计会存在各种差异．但是我们应该遵循一定的原则来构建步行街区，本着人性化的思想，以公众参与为基础，适应自然地理环境，符合城市文脉，实现步行街区的和谐。

3.2步行街区外部空间环境

建筑外部空间作为开放的空间，具有一定的功能要求。建筑外部空间按功能分为人的领域，及除人之外包括交通工具的领域。而要获得舒适的人的逗留空间， 就需要以限定空间的手法创造一定的封闭感，通过一些有形的文化来设定一些场所，使外部空间更具有开敞和流动的特点。

3.2.1充满活力的外部空间环境

高品质的步行空间可以满足人们进行多样性活动的需求，使人们产生丰富的体验。如果生活内容丰富多彩，步行街区活力的激发可能性就越大，如购物、休息、喝茶、下棋等多样性的自发性活动和社会性活动往往是衡量街区活力的重要方法。

    街区本身功能单一，主要突出餐饮和商业功能，在此基础之上，增加群众参与性强的设施，如咖啡厅、茶馆、健身场馆等，给顾客提供活动、休闲、娱乐的方便。这样势必能增加商业步行街的活力，丰富步行街区的内涵。

3.2.2交通组织的流畅性、舒适性

有着百年发展的德化步行街，其位置在一个大发展的商业圈中心。步行街该怎样合理规划交通线路，在改造的过程当中，首先要考虑到其对周围环境的影响，形成一个能反映中原文化的历史街区，而不是噪杂、脏乱的街区，毫无中原鲜明特点的普通街区。

步行街区外部空间环境复杂，人流密度比较大，为了使人们在这个区域内更具有方向感，更好的疏散人流，区域内的交通组织更须流畅舒适。设定一些标示和路牌，灵活运用一些色彩、景观和更具有辨识度的信息，从而引导人们步行在此舒适的区域内。

3.3改造设计重视人文历史

人们对一个区域内的感知认知，都是通过外部空间环境中的场所精神来体现的。场所精神的整个环境氛围，能让人们从环境当中寻找认同感和方向感。因此步行街区改造设计中，从历史中寻找灵感，激发人们内心深处的情感．营造步行街区放松舒适的感觉，让人们感受到生活和存在的意义。

商业街的服务对象是人，所以，在商业布局的建筑环境上，首要考虑的是人的因素。我们本着以人为本，可持续发展的原则，从人的心理视觉出发，满足人们对城市环境空间的多重需要，突出景观性、功能性和安全性。如在街区内增加适当的绿化景观，创造轻松惬意的视觉效果。在功能方面，增加一些美观舒适的休闲椅、公共厕所、垃圾桶，在街道和店铺门口多考虑无障碍设计，出入口、上下台阶，要考虑残疾人和盲人的特殊要求。同时要规划好街区内的路面、建筑和景观，使整个街区浑然一体，并运用好导向图，标志牌等，适当的加入水景，丰富街区的造景。

特定的文化背景中，人们的生活方式、行为模式、以及观念的表达都对步行街区有着重要的影响，所以步行街区在规划和设计要通过各种语言和方法唤醒人们心底的记忆。同时要注重不同地域、不同群体之间的交流，尊重各种民俗，体现大众文化和时代特征。

有百年历史的老字号酒店、商店，饭店，在商业街区具有一定的代表性，能够体现步行街区旧时代的建筑特色，故建议恢复原有的当代建筑风貌，并抽取出典型元素，作为沿街店面的统一模式，在一定程度上恢复百年街区原有的建筑氛围。我们通过城市有形的文化符号，来翻开城市的历史，使文化与经济带动城市的和谐发展。
4. 结语

在当今的社会中,人们已经开始对外部空间环境质量引起重视。在步行街区的改造设计中，保持理论与实践结合的态度，尊重一个城市的发展，尊重一个城市的历史，使其文化脉络的完整性、多样性得以体现，实现城市步行街区动态的有机更新、可持续发展的过程，进而使得步行街区文化保持稳定的连续性和继承性。
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图1 步行街内业态凌乱











图2非法占道现象严重








图4  商业街街区内景观环境





图3  商业街街区内混乱的经营秩序





图5  商业街街区内脏乱的卫生状况









