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        青年建筑师如何提高设计水平
摘  要  青年建筑师走向工作岗位后，应尽快提高设计水平，主要应从适应新环境、提高业务能力、提高设计水平和掌握新知识新技能等方面进行工作，只有不断学习，循序渐进，持之以恒，努力工作，才能在工作岗位上取得令人瞩目的成绩。
关键词  青年建筑师    提高    设计水平
    青年建筑师是单位的后备人才，大有希望。他们都在学校受到了系统的教育，理论知识比较扎实，进入单位后有一个从理论到实践的转变过程。如何提高他们的设计水平，主要应从以下方面做起。
    一、尽快适应新环境，走上工作岗位

刚到单位都会有一些新鲜感，陌生感，青年建筑师们要迅速熟悉工作环境，了解工作流程，掌握设计方法，尽快融入到单位大家庭中去，与周围的同志们打成一片。对单位的规章制度要认真遵守，做到严于律己。对交代的工作认真完成，做到高效准时。了解单位的工作流程，对各专业的融合要熟悉，对工程进度要了解，并及时解决工作中出现的问题，使之在工作中能尽快得到大家的认可。
   二、尽快提高业务能力，在工作中增长才干

青年建筑师大多都是在单位实习一段时间、经考察合格才被录用的，到了单位后一般都跟着一个经验丰富的老师，青年建筑师应虚心向老师请教认真完成交给的任务。

首先要多读有关的规范及有关的资料，规范是工作的基本工具，在学校时一般学的较少，对规范的认识不足，实际上规范在设计中是非常重要的，要熟记于心，否则易出现较多的错误，甚至寸步难行。其次多了解专业知识，工作中接触的工程种类较多，各专业知识要扎实，才能在设计中得心应手，少走弯路，同时还要经常向老师请教，看老师是怎样设计的，做到事半功倍。通常在学校学的知识较广泛，与工作中的要求不一样，工作中的知识要求更准确不能有差错，否则会带来经济损失，甚至安全隐患，因此要有高度的责任感对待工作。再次要多与甲方及施工方联系，做到理论联系实际。图纸完成后，在施工中也会遇到许多情况，一般程序是图纸会审、验槽、验基础、主体验收及竣工验收，有时还会有临时需要处理的情况，每一道程序都会与甲方、监理方及施工方配合，有时要图纸交底，有时要解决因为不好施工需处理的问题，有时要处理施工质量问题等等，这些都是在学校没有接触到的事情，要跟着老师学习，逐步提高处理问题和解决问题的能力，在工作中增长才干。
三、努力学习，不断提高设计水平
提高设计水平是青年建筑师的中心工作，设计水平的高低直接反映工作能力的大小，首先要提高绘图能力，按照单位对绘图质量的要求进行图纸设计，图纸尽量表达的准确、详细，大样尽量画全面，平面尽量画详细，该说明的文字尽量说完整，给人工作认真的良好印象。2是设计的图纸要有深度，吃透规范，做到功能合理，符合规范，不出现大的、原则性的错误，经得起专家的审查，争取一次过关，给人基本功扎实的印象。3是与各专业之间的配合要协调，除了熟悉本专业的知识外，还要了解相关专业的知识，把其他专业的要求都融入到本专业中来，使得其它专业对本专业的图纸没有意见；另外还要虚心听取甲方的意见和要求，把甲方的要求表达在图纸上，给人协作好、虚心向上的印象。4是按照单位的贯标要求工作，开好方案评审会、质量剖析会、施工图评审会和图纸会审会，把图纸设计过程中发现的问题及时处理掉，对于复、审核及图纸审查和消防审查所提的问题都要认真修改，不要留有设计隐患。5是积极参加各种学术研讨会、新产品和新技术推广会、新规范宣贯会，与外界广泛交流；积极参加设计竞赛、优秀设计评选；到外地参观扩大视野，增加认识，做到眼高手高，多出精品。相信青年建筑师只要努力学习，设计水平就会不断提高。
    四、抓住时代的脉搏，掌握新知识、新技能，走在时代的前列
青年建筑师年富力强，思想活跃，接受新事物快，当今建筑领域发展势头迅猛，各种建筑材料，建筑技术层出不穷，保护环境，节能减排，绿色建筑，抗震安全等已成当今的主题，在设计中应注意保护环境，不污染环境，不破坏自然，和谐统一，选用无污染的材料，选用抗震安全的结构形式等。在工作中积极实践，大胆探索，扬长避短，博采众长，迅速提高青年建筑师的创新能力，只有抓住时代的脉搏，走在时代的前列，才能在竞争激烈的市场中占有更多的市场份额，获得更多的设计主动权。

总之，青年建筑师是建筑界的希望和未来，青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年建筑师有激情、有闯劲、有理想、有抱负，是一个活跃富有激情的群体，他们具有强烈的求知欲，创造欲，善于接受新事物，新观点，新知识，新思维。他们是大有希望的一代，目前大多都是单位的业务骨干，甚至是创新设计的领先者，只要他们持之以恒，锲而不舍的走下去，迎接时代的挑战，相信青年建筑师一定会大有作为。发展的希望在创新，创新的希望在青年，相信青年建筑师们必将在设计的人生舞台上作出非凡的成绩，创造出令人瞩目的精品。
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