绿色大学校园建设策略及措施研究
【摘  要】：本文围绕绿色大学校园的内涵，论述了绿色大学校园建设的总体策略，从规划设计、建筑节能、绿色技术、管理监控等四个方面，探析绿色大学校园的主要建设措施。
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The study on the Strategy and measures to construct Green College Campus
【abstract】：Centering on the connotation of green college campus, this paper discusses the general strategy to construct green college campus, and puts forward four main measures as following: planning and design, building energy saving, green technology, administration and monitoring. 
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教育资源是社会资源的重要组成部分，高等院校作为社会系统中的一个子系统，一直是节能减排工作的重点之一，随着经济和大学教育的发展，校园的能源消耗和污染排放不断增长，提升节能减排工作效果迫在眉睫。
建设绿色大学校园可以节约学校的资源消耗，降低办学成本，对建设节约型社会具有重要意义，也有利于培养大学生的节能减排意识，从而达到深远的教育意义。本文主要探讨绿色大学校园建设的策略和措施。
1  何谓绿色大学校园
绿色大学校园是指在校园全部生命周期内，最大限度地节约资源和保护环境，营造出一个绿色生态环保的空间，与自然和谐共生的校园[1]。
绿色大学的核心，是以大学为平台，为大学校园塑造生态文明的美好环境，为师生创造舒适、环保的学习生活环境，为大学精神融入生态文明的价值观念。在前期快速发展过程中，往往注重在数量和建设速度上满足教育需要；目前，大学校园建设已经从“注重数量”转变为“注重质量”，需要全面考虑校园环境品质及自身内涵的提升。
2  绿色大学校园的总体建设策略[2]
2.1 大学与区域的协调可持续发展  
如今的大学早已不是闭门造车的办学方式，大学产、学、研能力的提升，使大学在区域和城市发展中的作用日趋显著。因此，必须加强大学与周边地区的互动和整合；充分运用整体设计的观念和方法，对空间环境进行深化细化及调整，对配套设施进行补充，对地域特征和校园文化进行发掘和关联；此外，还应建立弹性的建设模式，有序地进行规划建设调整，确保校园建设适应区域发展要求。
2.2 大学与资源的协调可持续发展

构建节约型社会不能忽视节约型校园建设，建设绿色节约型校园是大学的社会责任。在规划上，要把开发强度与环境容量的平衡放在首要位置，重视校园空间与周边空间的衔接协调，从而确定适合的规模及合理的规划结构布局；在建筑上，注重选型和技术规范指标的确定，选择适宜的建筑结构、构造和材料，强化建筑节能设计；在管理上，由专门部门进行具体的技术改造，提升节约节能效果，完善管理制度，落实节能责任。
2.3 大学与文化的协调可持续发展  
校园文化来源于区域文化和地方传统。要形成大学鲜明的个性和特征，就要不断挖掘时代、区位和文化的特色，并通过规划和建筑的语言来表达和营造，形成高效自身特有的文化认同感；同时通过适合当地的新材料、新技术、新工艺和新设备的运用，在规划建设上寻求新思路和新方式，来达到大学文化与地缘文化的协调统一。
3  绿色大学校园的主要建设措施
3.1 绿色大学校园规划设计措施
3.1.1 构建因地制宜的规划体系

根据地块现有地形地质地貌，以及当地水文、气象等因素的综合考虑，有效利用天时、地利进行规划，提高土地使用率；依托地形，低洼布置广场、水体等标志性用地，阳坡布置叠落建筑，利用坡地高差设置半地下停车设施；建筑群坐北朝南，南敞北闭，行列错列布置，适当加大开间和进深，降低建筑密度；保留自然植被，增加绿化和小品，调节温湿度，改善环境质量。
认真分析规划结构、功能结构、空间结构、交通组织、环境绿化以及噪声、采光和通风等，核算不同方案的环境能耗，合理布设服务设施，分项目进行各场地设计和环境设计。
同时，考虑未来发展和布局结构的弹性化要求，预留拓展余地，对尚可使用的旧建筑进行保护和改造再利用。
3.1.2 集约化布局和设计，减少重复建设
目前，大学校园的规划基本是按照教学实验、图书阅览、文体活动、行政办公、教工学生生活、绿地等进行分区的。在分配时，应弱化过强的分区，多采用综合教学楼、综合实验实训楼等形式，将各个院系按照学科相近的原则独立成区，加强资源共享[3]。如可把基础课程和基础实验实训放在综合教学楼和实验实训楼；把语音、软件等需要计算机教学的课程集中于一两栋楼；相近院系间可分别设置专业教室、实验实训室、工作室、办公等，而共享大教室、报告厅、会议室；图书馆、活动场地和学生生活区就近布置等。
另外，应多考虑建筑的竖向设计，引导建筑向垂直空间发展。向上增加建筑层数，提高使用面积；向下开发地下空间，设置车库、商业、辅助设施等。这样的方式，特别适用于办公、教学、阅览和生活功能的实现，既增加了建筑面积，提高了容积率，又降低了建筑密度，给其他用地特别是绿地留出了更多的空间。
相对集中布置各类校园建筑，实现了教学资源的优化配置，体现了教育教学用地的弹性和机动性，能有效地避免重复建设，节约土地。
3.1.3 营造师法自然的生态绿化环境
校园在建设过程中，应尽可能保持原有地形、地貌、水系、植被，遵循师法自然的环境观，强调环境的整体性、实用性和艺术性，要做到点、线、面相结合，使绿化布局与校园建筑相协调，进行多层次的空间组织设计，形成主次有序的景观节点和三维化、常绿化的植物景观。植物配置注重乔灌草相结合、地面绿化、墙体绿化与屋顶绿化相结合、自然景观与人文景观相结合。
建筑物周围绿化要考虑室内通风采光的需要来合理布置乔灌木，在建筑物的东西侧，可种植速生乔木或攀援植物，以防日晒；校园道路绿化，应以达到遮荫目的为主，可选用梧桐、合欢等乔木；运动场地绿化既要保持通透，又要有一定遮荫，运动场与建筑物之间有宽15米以上的常绿与阔叶乔木混交林带以起到隔音作用，乔木以下一般不宜种植灌木，以免防碍运动或给运动者造成伤害；校园公共绿地布局应与校园总体布局相协调，可选用自然式、规则式或混合式，绿地内可结合面积大小、自然地形等因素，设置石凳、凉亭等各种设施及小品，以供师生交流、休憩、学习需要。

3.2 绿色大学校园建筑节能措施
3.2.1 建筑体形设计

建筑体形设计应综合考虑建筑功能、造型与节能要求。其中，建筑体形系数是一个主要指标，它是指建筑物与室外大气接触的外表面积与其所包围的体积的比值（《民用建筑节能设计标准》）。建筑体形复杂不利于节能，应通过控制建筑体形系数来节约建筑能耗，降低造价。
在建筑设计中应尽量降低体形系数,减少体型曲折多变、墙面凸凹不平、进深较小、飘窗较大的单体，尽可能降低建筑外围护结构表面积的比例和热工性能差的外围护构件使用，尽量扩大南立面面积比例。同时在满足采光通风及一定室内景观要求的前提下，减少西、北向外墙面积比例和窗墙比，进深适当增大,改善室内热环境等。
3.2.2 建筑结构及围护结构
在建筑结构上，学生宿舍可采用砖混结构，充分利用空心砖、空心砌块等性价比较高的材料，既缩短工期又降低施工对环境的影响；教学楼、图书馆、大型实验室等可采用框架结构，耐久性、耐火性、整体性好，利于抗震，还能减少建筑垃圾和资源的浪费；对于体育馆和运动场看台等大跨度屋面建筑可采用网架结构，经济性好，造型活泼多样；另外，在景观、入口设计上，可适当采用膜结构，形式简洁大方、通透，施工方便，造价低廉，生动活泼。
在围护结构上，首先应选用绿色墙体材料，如新型泰柏板、加气混凝土砌块、压蒸灰砂砖等，可以很好地解决墙体材料生产和应用中资源、能源、环境协调发展的问题；其次要重视外墙保温，主要采取外保温措施，热稳定性高，保温效果好，还能保护外墙面，防止结露，不占用室内空间；屋面保温隔热上，重点是保温层位置及保温材料的选择，隔热构造可采用通风隔热、蓄水隔热、植被隔热、反射隔热等方式；另外，还应选用节能型门窗，如铝合金断热门窗、塑钢节能门窗等，有效提高门窗保温隔热性能，降低房屋热损失。
3.3 绿色大学校园绿色技术及水资源利用

在充分考虑环境、能耗和经济的基础上，还要尽可能进行绿色建筑技术及措施的尝试，如太阳能光热利用技术、屋面绿化蒸发隔热技术、墙面垂直绿化技术、热泵技术、生物质能利用技术、自然及被动通风技术等。
高校是水资源消耗大户，万人高校年均用水量可达70余万方，经过水资源优化利用的高校年均用水量可降至50-60余万方，水资源的利用显得尤为重要。这里主要是指降水、地表水、地下水和“中水”的合理配置，即在水量与水质、供水与排水上统一规划管理。可以从以下几方面利用水资源，建设节水型绿色大学：①按水资源高质高用、低质低用原则规划水系统方案；②完善供水、排水系统设计，雨污分流，再生回用；③降低雨水地表径流量和径流面积，充分利用绿地、管道、铺装等收集雨水；④按用水水质要求实行水资源开发和梯级处理回用，减少洁净水的使用量；⑤尽可能选用节水器具和卫生洁具；⑥确定节水指标，合理设置用水计量表[2]。
3.4 绿色大学校园节能监控及管理体系

节能监控是绿色大学校园建设的重要环节，是节能减排措施得以实施的保证。主要应从节水控制、智能照明控制、采暖制冷智能控制、远程监管系统建设等几个方面进行设计。充分利用现代化的监控手段和计算机管理技术，实现整个校园的水暖电计量与自动控制——开发节能监控系统，利用校园网络资源，采用数字化计量和数据库管理构建能耗的实时采集、远程传输、动态管理、专家诊断的综合管理平台，实现整个校园的水暖电管理的网络化、系统化和科学化。
同时，绿色大学校园建设还应从监管体系建设、运行维护和宣传教育上，建立完整的运行管理体系。成立专门的管理委员会、考虑国家及地方标准，制定绿色大学校园管理的系列制度；重点强化建筑运营、设备运行的维护和废弃物的管理处置；此外，还应将环保、节约等教育理念纳入课堂教学和科学实践，通过专题讲座、社会实践等活动，加强宣传力度，配合学校的科学研究及成果推广，营造绿色氛围，打造绿色校园。
4  结语
综上所述，随着全球环境形势日益严峻，社会系统的环境保护和生态文明教育越来越重要。绿色大学校园建设将随着社会的进步、科技的发展，更好地做到节能、环保和可持续发展，也必将在环境保护和生态文明建设中发挥越来越重要的作用。
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