浅谈步行街的人性化设计

                           ——以徐州户部山步行街为例

摘要：步行街作为一个全新的商业模式，正日渐成为一个商业世界发展的新趋势，是一种创造商业价值的重要手段。本文主要针对徐州户部山步行街人性化设计缺失的现状，进行解读和分析，并提出一些解决问题的改造建议，以期对于该步行街的人性化设计问题能有所帮助。
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美国第五大道的现代与时尚，法国巴黎香榭丽舍大街的浪漫情调与金碧辉煌，日本东京都新宿大街的活力与繁华，加拿大蒙特利尔地下城的特殊环境魅力，这些商业步行街不仅是城市的形象代表和名片，而且大大提升了城市的文化品位。所以在中国越来越多的城市营建城市步行街，似成为一种时尚。

1 徐州户部山步行街概况

1.1 户部山的历史

户部山位于徐州老城南门外,原名南山,海拔70米,方圆十万平方米。因地势高爽,距城区较近,很早就成为登高胜地。户部山久负盛名，黄金宝地，因位于徐州古城之南又称南山。公元206年，西楚霸王项羽定都彭城，曾在山顶建戏马台，而成为徐州的第一胜迹。户部山位于徐州老城区中心，古城中轴线上，围绕戏马台是明清时代建造的古民居建筑群，形成了独特的户部山历史街区文化。

户部山现在民居以清代建筑为主，间有明代和民国时期的民居。大致可分三类：一是官宦之家，二是富商之宅，三是一般富裕人家。共有各家大院20余个，达200多个院落，房屋千余间，总建筑面积一万多平方米，占地约两万平方米，但破坏比较严重，有的开始修复，有的可能不修复。
1.2 户部山的现状

户部山步行街于2003年建成，北起建国路，南止和平路，全长900米，两侧为明清时期古建筑群和仿古式建筑。该步行街集聚旅游、餐饮、休闲、购物、文化等功能为一体，包含IT电子、饮食休闲、美容美发、洗浴健身、酒吧茶社、商务办公等二十余种业态。2008年，户部山步行街综合整治列入市城市重点工程项目，该工程分为美化、绿化、亮化三个部分，主要包括仿古建筑物完善，道路铺装，外立面出新，空调压缩机、门窗装饰、广告店招规范，景观照明出彩，街面绿化等项目。

2 对户部山步行街公共空间的分析
2．1 步行街存在的主要问题

户部山步行街作为徐州中心区的城市公共空间，旨在为人们提供一个可以自由出入、放松心情的空间，成为徐州人日常生活不可或缺的重要组成部分。但事实告诉人们特别是城市规划者们，能达到预期目的不是一件容易的事。步行街人流稀少，店铺频繁更换，这都说明了步行街的失败。

本文单从“人性场所”的设计角度上来分析存在着的一些问题。

问题一 缺乏公共设施，没有考虑无障碍设计
户部山步行街布置的座椅、长凳的数量及质量都远远不能满足空间使用者的需求。并且很多石凳被凌乱的闲置街边，起不到应有的作用。街道中央仅有的几处座椅也没有任何的遮挡或维护设施，使人们在徐州强烈的紫外线下饱尝烈日之殇，或者下雨时无处躲避，四处奔逃；并且在步行街中对于特殊人群的照顾也基本没有，极少有考虑无障碍设计。另外户部山步行街上没有独立的公共厕所，人们不得不到路边的酒店或商场里“借”厕所，给商业街步行者带来很多不便。

问题二 空间资源和商业价值严重浪费

步行街设计初期，设计者为了解决来步行街消费人群的就餐问题，在步行街内部设置了体形巨大的餐饮店，并且都有着巨大的招牌，但最终效果都很难尽如人意。首先，这些餐饮店占用了很大的商业面积，并且，丑陋的外观也严重了影响了整个步行街立面的完整性和延续性。巨大的店招阻断了人们的视线，并且这些餐饮店结构简单，设施落后，根本不能满足消费者对就餐环境的要求，所以，更不可能创造应有的商业价值。这些都是导致街面冷清的重要因素之一。
问题三 绿化设计缺乏系统性的考虑
步行街上绿化设施太少，且质量不高，不能满足人们对步行街空间环境的要求。路边的行道树布置方式太过于简单，建筑入口前面的花池也已长时间荒废，不能起到点缀空间作用。另外缺乏从生态学角度考虑绿化系统设计，不能形成好的生态循环。
问题四 入口空间不能做到人车分流，不能给步行一个安全空间
北面建国路入口虽然入口很宽敞，但是和周围居民商业店铺的车行入口公用的，据现场调研显示平均车辆数量是人流数量的2～2.5倍，这样一个环境，不能给步行人流一个安全和自由轻松的步行空间。西面的入口外是海云电脑城的公共停车场，据心理学家分析，行人是不愿与车辆为伍的，行人会有一种渺小和不安全感。南面入口是要穿过长长的剪子街和酒店门前停车场到达。东面是一个相对安静的入口，但东面是居民区，并且没有较大的人流来源。

问题五 步行街长度过长，铺设面积过大

户部山步行街南北长900米，占地面积15万平方米。

2.2 对问题的分析及改造建议

简·雅各布斯在《美国大城市的死与生》中写到：“当我们想到一个城市时，首先出现在脑海里的就是街道。街道有生气，城市也就有生气，街道沉闷，城市也就沉闷。”步行街作为一个城市的窗口，它应该是该城市的标志性空间。商业步行街中的步行环境不仅能带给人们愉快的消遣，还更应该是一个健康城市生活的写照。步行街所要面对的是人，是人在空间中的行走。那么行走又是人们观赏城市，体验城市，亲近城市的主要方式之一。所以，在做城市商业步行街时，我们需要更多更全面的考虑。
人是所有建筑和空间的主题，是所有设计所要服务的主要对象，也是人类活动的最初出发点和最终目的。人与城市街道的关系最为密切，人类活动是整个城市生活的本源。所以，我们在惊醒城市公共空间设计时，都应以人为本，尊重人性，真正做到人性化设计。户部山步行街缺少的就是对人这一重要群体的关注和对城市公共生活的关注。如果我们对该步行街的一些问题加以改进，那么他的空间价值就有可能得以提升。

1、公共设施——精心布置，方便民众 

在户部山步行街上，人文尺度的设计还比较缺乏，只关注商业规模和被感知元素的体现，对人们生活习惯和行为尺度的重视程度不够。应当从基本构图的模式和形式中脱离出来，多关注一些一般人的生活，多重视一些人们在日常生活中所关注和喜爱的空间环境感知体验。对于任何一个公共的空间环境而言，必要的公共设施都是必不可少的，它能为人们提供一个停留和休息的场所。并且，在进行商业步行街设计的时候，我们更应该多考虑一些人的行为习惯和行为心理需求，及对空间环境期望。我们应该站在空间使用者的角度来思考，甚至要比使用者思考的更全面，更细致。还有，对于城市公共空间环境的设计，我们还要加强对特殊人群的照顾，多考虑无障碍设施的设计。对徐州户部山步行街，应增加更多的座椅、石凳供人们休息，设计遮阳、遮雨设施，增建公共厕所，进而更充分的方便行人，加大对特殊人群的关注，保证其安全、便捷的享受空间带来的乐趣。

2、重视景观系统——加强绿化

户部山步行街是一个传统的线形街道空间，所以它有着很强的秩序感和空间导向性，如果再加上一些景观小品和绿化或街道家具等的点缀和帮衬，整个步行街的空间序列和空间层次性将更加丰富。所以，我们应该加强步行街内部的绿化力度，把更多的景观元素都应用到我们的空间设计当中来，力求创造一个尺度更加宜人、空间更富于变化、层次更为丰富的商业步行街空间系统，使漫步其中的人们有更多的新奇感受。
3、绿化系统——增加“绿量”，提高“绿质”

户部山步行街的绿化远远不能满足人们对于环境美的需求，不仅要增加绿化面积，还要提高绿化的质量；可以采用一些不同的色彩，不同的树种，形成一些几何图形等，并结合地被植物、乔、灌木等交互布置，形成一个立体的绿化系统；还可以将传统的单纯的观赏性的绿化，改为观赏和参与共存的实用性的绿化空间环境，可以让人的活动参与到绿化空间中，这样，人也可以成为绿化景观系统的一个有机组成部分。
4、步行街入口进行人车分流

户部山步行街的入口缺少人性化的设计，北入口应实行人车分流，强令车辆改行其他入口，还行人一个安静、悠闲、安全的步行空间。对于西入口可以利用绿化将人行和停车场分离，以达到步行街的空间要求。南侧入口，可采用绿化或休息场所来连接和过度酒店区域到步行街的目的，形成一个完整的悠闲步行商业场所。

5、步行街分段打造，按组团布局

步行街的规模适度是指其长度、宽度、高度以及营业面积都要适度。不能超过界限无限发展。一般来说商业街的有效长度大多为300米至600米。日本的步行街平均长度为540米，美国为670米。在一些城市中，商业街的道路总长数公里甚至数十公里，但真正的商业繁华段落一般不超过600米。从一般消费者的反映看，一条商业街有2O万平方米的营业面积可能是人们体力、心理所能接受的最高值。一定要考虑人们体力和心理承受能力，不能使逛商业街变成走马拉松。

户部山步行街规模这么大的步行街，应采用分段打造，分特色打造不同特色的街区，各街区间布置休闲空间作为过度或缓冲。

小结：
与城市其它商业街相比较，商业步行街具有诸多的比较优势，尤其是建筑和商业特色方面。因此，现代商业步行街具有鲜明的亦商亦游的特点。户部山步行街没有充分认识到文化的重要性要注意对历史文化的保护和传承。有专家把特色商业街定义为：先卖感受，后卖商品。而感受很大程度上来源于人对空间环境的认知，我们我们的设计要以人为主要元素，以人的行为习惯和身心感受为根本。我国步行街的建设还没有形成一个步行系统，今后的建设可以以现有的步行街带动其它街道的建设，形成一个网络状的步行系统，包括有广场、购物街、公园、立体步行通道等的完善的步行系统，但这所有的一切都必须是要建立在人性化的设计基础上的。
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