传统建筑技术在现代建筑节能设计中的应用
我们知道能源短缺已经不仅仅是某个国家的问题了,现已被公认为全球化难题,在建筑行业中,能源的消耗十分巨大,中华几千年文化给我们留下了宝贵的传统建筑技术,这篇文章就是以传统建筑为基础,探讨现代建筑节能设计技术,给现代化房屋节能设计提供一种新的想法。

引言

随着“可持续发展”口号的提出,关于未来发展、社会和环境问题就变成了全国}生的难题。人与自然、建筑与自然环境之间的关系也需要我们重新建立,建筑行业的发展也因此发生了巨大的变动。自从“生态建筑”一词的提出,建筑师们就不得不摆脱思维定势,重新认清人、自然、建筑三者的互动关系。建筑节能是全世界建筑业的公共课题,它也对节约环保和环境质量提出了新的需求。

在传统建筑中,如何克服气候适应这个难题

在传统建筑中,气候适应设计是非常重要的,它常常取决于大自然的区域特性,然而人们对舒适住所的追求也是非常强烈的。建筑行业根本的任务也是建造舒适的住宿环境。而现在科学技术发展的突飞猛进,建筑业也在寻找降低能源消耗的办法。我们知道气候适应性是指建筑的建造和使用,要适应当地的气候特征,这也是古人用几千年的经验告诉我们的。我国传统的建筑,到如今还保留了很多很多,其种类之多也体现了我国发达的建筑技术。然而我国气候条件也是十分复杂,南北气候差异巨大,这也在一定程度上给设计师们提出了更高的要求。所以,根据不同的气候差异,南北各地的建筑类型也有着不同的特点。这也体现了人们适应自然,注重人与自然合二为一的规律,当然也体现了传统建筑的精髓之处,同时也是节能减排的做法之一。传统建筑注重的是以大自然为中心,天地万物融为一体的格局,在建筑结构设计、位置的确定、材料的选取,都包含着节能设计的重要思想,这不仅体现了古人们对环境的选择性;材料的选择上也适应着当地的气候特点。建筑的内部建造是根据传统感官美学和各地气候的不同要求来制定的。建筑与环境的相关性体现着气候适应的要素。在建筑学上,日照强度也是一个重要的难题,因为日照强度的不同会影响着人们居住环境和人们对居住环境的要求。

在气候适应性设计研究中,我们发现通风与防风、隔热与保温、遮阳与采光是一个重点问题,它们可以使得室内的温度、湿度得到很好的改善,让人有一个更好的居住条件。

在传统建筑中,自然通风技术发现及其应用

一切的建筑都是以服务人类为前提,所以人们对建筑的要求也是有很多的,当然最容易想到的要求就是自然通风,自然通风可以有效地调节室内温度、湿度,也可以清洁室内空气,买现空气流动,让人有一个更加舒适的居住环境,这也是建筑节能的一种重要手段。建筑的自然通风反映了古人们对环境的重视和客观选择性,其中冬季风影响很小而且夏季风较强的地万比较适合人们居住。所以综合各种条件进行建筑位置考察,依照太阳辐射和自然通风情况来规划建筑布局,这都是传统建筑的重点部分。

传统建筑学是把建筑与大自然界融为一体,当然如何使其融为一体,就要依靠建筑自然通风来买现。首先建筑要有一个好的朝向,这样就可以得到更好的通风条件,但是只有这一点又是不行的,我们还要利用好空间大小给我们带来的居住的变化,和建筑本身及建筑周围的相互关系来建造一个完整的建筑体系。

我国传统建筑的构造是复杂多样的,首先传统建筑建造的十分巧妙,给后人启发巨大,也是为现代化建筑奠定了深厚的基础,而且传统建筑买现了建筑的自然通风,利用压强差通风、利用楼层高低差异通风等等,给人一种更好的居住环境。而且在设计中,房屋空间大小,高度差异等等都使得传统建筑的建造在空间结构上越来越自由。

到现在为止,全世界对于自然通风的研究还是主要集中在两个万面上:第一个就是如何利用自然通风来调节室内空气的质量;第二个就是利用自然通风来解决如何舒适的度过炎热的夏季的问题,这项研究将很好的取代那些能源消耗设备,能更好的减少能源的消耗。随着”可持续发展”战略思想的出台,和人们对住房内部空气的要求越来越高,自然通风这一课题必将在中国的建筑行业中得到强烈重视和研究。

根据传统建筑技术,如何将其改进我们都知道传统建筑技术给我们带来了许多好处,但随着社会的进步,我们不能仅仅只靠传统的建筑技术,需要通过现代手法,将其重新改进,使其更适合现代社会;所以对于传统建筑技术的改进,必须依赖于现代的相关技术,由于现代社会与古代社会有着很大的区另l,所以在生活水平不断提高的今天,我们对建造材料要求要有更高稳定性,整个建筑的抗震}生能,牢固}生能也要远比过去高得多,这一切的一切都使得传统建筑技术需要产生变动,这样才能使得传统建筑技术在现代建筑设计中能发挥更大的应用价值,使现代化新型传统建筑能在现代社会大放异彩。

总结

进入21世纪以后,能源短缺问题已经越来越让人紧张不安,全世界都为此陷入困扰,而在中国,“可持续发展”的理念已经深入人心,节约型社会的建造已经得到人们的共识,建筑节能已成为建筑业共同的课题,国家建设管理部门、建筑设备制造商、施工设计单位等都把此工作纳为重点部分,因此,建筑师们也应坚持不懈,对建筑节能万面进行深度研究,为更好的明天做出自己努力。
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